

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 235. szám — 1939 október 17 kedd — Ára: 12 fillér

Német csapatok hatkilométeres arcvonalon támadtak a nyugati fronton

Hatalmas előkészület egyidőben harctéri és békeoffenzívára

A Repulse angol csatahajó megtorpedözését jelentik a németek, cáfolják az angolok

Légítámadás a skóciai partok ellen

Páris, okt. 16. Mialatt a nyugati harctéren az ellenfelek farkasszemet nézve várják a cselekvés óráját, a diplomáciai fronton rendkívül élénk tevékenység folyik. Párisban valószínűnek tartják, hogy ez a tevékenység az európai sakkjátszma még e hét folyamán nagy eltolódásokra vezethet, noha a német hadvezetőség a nyugati arcvonalon hatalmas arányú előkészületeket tesz és francia sajtójelentések sze-

rint a Saar vonalon mintegy 80 támadásra készen váró hadosztályt vont össze. Párisi diplomáciai és politikai körökben azzal számolnak, hogy Berlin a katonai támadás megkezdése előtt még egy végső békeoffenzívát fog megkísérlni. A skandináv államfőkönk stockholmi értekezletének Franciaországban főbenjáró fontosságot tulajdonítanak. (MTL.)

Az új olasz angol nagykövet Londonban

London, okt. 16. (Havas.) Bastianini londoni olasz nagykövet kedden a külügyi hivatalba megy, ahol a diplomáciai szokásoknak megfelelően meglátogatja Halifax lord külügyminisztert. Londoni diplomáciai körökben úgy vélik, hogy Bastianini látogatása túllépi majd az egyszerű udvariassági látogatás kereteit.

Bizonyosra veszik, hogy Bastianini azoknak a megbeszéléseknek nyomán, amelyeket Rómából történt elutazása előtt Mussolinival és Cianoval folytatott, elég széleskörű utasításokkal érkezett Londonba. (MTL.)

Német hadijelentés

Berlin, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) A véderő főparancsnoksága közli: Miután a lengyelországi német érdektérület megszállására irányuló csapatmozdulatok véget értek, a véderő főparancsnoksága keletről nem ad ki több jelentést. Nyugaton csupán csekély harci

tevékenység és gyenge tüzérségi zavaró tüzelés. A Rajnánál Rastattól délnyugatra a franciák az árvíz következtében kénytelenek voltak kiüríteni egy páncélos erődítményt. A levegőben mindkét részről csupán csekély légi tevékenység volt a határ közelében. (MTL.)

Francia hadijelentések

Páris, okt. 16. (Havas.) Hivatalosan közlik október 16-án délelőtt: A Mosel és a Saar között az ellenséges vonalakban élénk mozgólódás. A Wissenburgtól nyugatra fekvő vidéken mindkét részről járőrtevékenység folyt. (MTL.) Páris, okt. 16. (Havas.) Hivatalosan jelentik hétfőn este: A németek ma reggel közvetlenül a Moseltől keletre mintegy 6 km-es arcvonalon, tüzérségi támogatással

támadást indítottak. Elfoglalták a Schneeberg magaslatot, ahol könnyű biztosító egységek voltak. Amikor tüzérségünk tűz alá vette, az ellenség megállt, sőt Apaschtól északra, ahol rövid időre behatolt állásainkba, vissza is kellett vonulniuk. Október 2. hetében a francia haditengerészet 25 ezer tonna Németországnak szánt árucikket tartóztatott fel. (MTL.)

Francia jelentés nagyarányú német támadási előkészületekről

Páris, okt. 16. (Havas.) A francia tüzérség vasárnap este az egész arcvonalon, különösen azonban a Moseltől a Haart-erdőig terjedő részen működésbe lépett és heves tüzelésbe kezdett a német vonalakra és a hátsó állásokra, ahol egy küszöbön álló támadásra tekintélyes mennyiségű csapatot vontak össze.

Jelenleg még nem látják tisztán Párisban, hogy hol és hogyan indítják meg a németek a támadást, de a francia megfigyelések és a legkülönbözőbb

forráshól származó értesülések egyhangzóan támadás lehetőségéről számolnak be.

A francia vonalakon minden elővigyázatossági intézkedést megtettek és a tüzérség az ellenség állásaira azonnal szakadatlan tüzelést kezdett mindenféle kaliberű löveggel.

A vasárnap rendkívül esendes volt. A német tüzérségi tevékenység majdnem a nullára esökkent. A tüzérség tudatában minden nagy támadás előtt elhallgat, hogy leplezze helyzetét és

mentesítse magát az ellentűztől.

A francia hadvezetőség nagyszámú felderítő csapatot indított útnak, amelyeknek a haarti erdők kezdetén sikerült foglyokat ejteniük. A sötétség beálltakor nagy mozgólódás támadt a német vonalak mögött.

A szárazföldi és légi megfigyelők azonnal jelentést tettek a német hátsó vonalakban tapasztalható rendkívüli tevékenységről, míg az első állásokban teljes nyugalmat és esendőt figyeltek meg. Itt valóban egy puskalövés sem dördült el. A német vonalak felé vezető utakon fokozott forgalmat lehet

tett észrevenni, amelyre a gépkocsik itt-ott feltűnő fényéből lehetett következtetni.

A német vonalak mintegy tizenöt kilométer mélységben lehetett kikémlelni. Kézilámpák fénye imbolygott, tiszták utakat kerestek és a térképet tanulmányozták.

A francia vonalakból tisztán kivették a súlyos motorok, harcokcsik gépeinek bűgűjét. Gépkocsikon közvetlenül a tűzvonalba szállították a legénységet. Az első értesülések kézhezvétele után a francia tüzérség azonnal heves tüzelésbe kezdett. (MTL.)

Jelentések a „Repulse“-ról

Berlin, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) A német véderő főparancsnoksága közli. Az a tengeralattjáró, amely a Royal Oak angol csatahajót elsüllyesztette, megtámadta és megtorpedózta a Repulse angol páncélos cirkálót. (MTL.)

Berlin, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) A Repulse angol csatahajó, amelyet egy német tengeralattjáró torpedótalálata hárképtelenül telt, 32 ezer tonna ürtartalmú és 1916 januárjában bocsátották vizre. Ez a csatahajó korszerűség tekintetében az angol hajóhadban a 4. helyet foglalja el. A Repulse csatahajónak hat 38,1 cm-es és 12

10,2 cm-es ágyúja volt. 8 torpedókilövő csővel volt felszerelve. A hajó 4 repülőgépet szokott vinni fedélzetén. Legénysége 1200 fő. A hajó hossza 229 m, sebessége 21,5 tengeri mérföld, míg a Royal Oak csak 22 tengeri mérföldet tudott megtenni. (MTL.)

London, okt. 16. (Havas.) Angol tengerészeti körökben kijelentették, hogy a német rádióknak az az állítása, amely szerint a Repulse páncélos cirkálót megtorpedózták, a német propagandának újabb kitalálása. Hasonlóképpen a Hood állítólagos bombázásáról terjesztett hírek is valótlanak. (MTL.)

A nyugati fronton egy angol és egy francia repülőgépet lelőttek

Berlin, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) Hétfőre virradó éjszaka a Mainz és a Frankfurt közötti vidéken Gross-Getatól délre a német légvédelmi tüzérség lelőtte egy Whitley II. mintájú angol bombavető repülőgépet. A legénységnek egy tagja meghalt, 3 fogságba került. Hétfőn reggel ugyanazon a

vidéken Germersheim közelében a légvédelmi tüzérség egy Potez G3. mintájú francia felderítő repülőgépet is lelőtte. A 3 főnyi legénysége közül egy meghalt, 2 sebesülten fogságba esett. A két sebesültet azonnal egy tábori kórházba szállították. (MTL.)

Angol jelentések német repülőgépek támadásáról

London, okt. 16. (Havas.) A légügyi minisztérium közli, hogy német repülőgépek hétfőn délután támadást kíséreltek meg a skóciai partok ellen. A támadó gépek az angol légihaderővel vívott harc során súlyos veszteségeket szenvedtek.

A német légihaderőnek a skóciai partok ellen intézett támadása során 3 német repülőgépet lőttek le. (MTL.)

London, okt. 16. A német légítámadásról szóló beszámoló szerint

a németek a támadásokat a Forth hídja és Rosyth környéke ellen intézték. A Forth hídját egyetlen bombatalálat sem érte. Megerősítik azt a hírt, hogy 3 német repülőgépet lelőttek Közülük egyet a Firth of Forst ismert tengeröbölben, egy másikat pedig Fife vidékén. (MTL.)

Berlin, okt. 16. Scharhörn gözössel vasárnap este Gotenhafenbe (Gdynia) érkezett Lettországból az áttelepített németek első csoportja.

Szerdán kezdődnek az északi államok tanácskozásai

Stockholm, okt. 16. A dán és a norvég király, valamint a finn államelnök külügyminiszterekkel szerdán délelőtt Stockholmba érkeznek az északi államfők összejövetelére. A királyokat és a finn államelnököt személyi szárnysegédek kísérik el.

A tanácskozások a külföldi vendégek megérkezése után azonnal megkezdődnek.

A svéd király villásreggelit ad az államfők tiszteletére, azután délután folytatják a tanácskozásokat. Gusztáv svéd király szerdán este lakomát ad a stockholmi értekezlet résztvevői tiszteletére. Csütörtökön délelőtt a tanácskozásokat folytatják. Ugy számítják, hogy a külföldi vendégek már csütörtökön délután elutaznak Stockholmból. (MTL.)

Szaradzsoğlu török külügyminiszter még mindig Moszkvában tárgyal

Moszkva, okt. 16. Szaradzsoğlu török külügyminiszter és Molotov külügyi népbiztos hétfői megbeszélése két óra hosszat tartott. A megbeszélések tárgyról semmiféle szivárgott ki. Valószínű azonban, hogy a tárgyalások még nem értek véget. (MTL.)

Ankara, okt. 16. (Stefani.) Szaradzsoğlu török külügyminiszter és Molotov külügyi népbiztos baráti légkörben folyó tárgyalásai során hír szerint már nagyjában megegyezés jött létre a következő alapon: Törökország és a Szovjet-Unió kötelezi magát, hogy semmilyen formában nem támogat olyan hatalmat, amely a két szerződő fél egyikét megtámadná.

Törökország kötelezi magát arra, hogy elzárja a Dardanellákat a hadviselő államok hadihajói elől.

Ugy tudják, hogy Szaradzsoğlu Moszkvából visszatérőben Konstancában, vagy egy másik tengerparti kikötőben találkozik Gafeneu román külügyminiszterrel.

Ankarából olyan hírek érkeztek Belgrádba, hogy a szovjet-török szerződést aláírása előtt a török minisztertanács megtárgyalja.

Szaradzsoğlu a szerződéstervezettel valószínűleg visszatér Ankarába, hogy

a minisztertanácsnak beszámoljon tárgyalásainak részleteiről és az egyezménytervezet szövegéről.

Ugyancsak ankarai hírek szerint török politikai körökben úgy tudják, hogy a Dardanellák lezárása minden állam hadihajóival szemben teljes.

Moszkva, okt. 16. Molotov miniszterelnök és külügyi népbiztos, a Kremlben helyi időszámítás szerint hétfőn 16 órakor megbeszélésen fogadta Szaradzsoğlu török külügyminisztert. A szovjet-török tárgyalások, mint Moszkvában kijelentik, ezzel ismét megindultak. (MTL.)

Berlin, okt. 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Berliner Börsenzeitung bukaresti értesülése szerint Törökország nem utasítja vissza azt a gondolatot, hogy Olaszországra támaszkodva csatlakozzék a délkelet-európai semleges államoknak a lap szerint kialakulóban lévő csoportjához. Ebből a célból Szaradzsoğlu török külügyminiszter Moszkvából visszatérőben Konstancában találkozni fog a román külügyminiszterrel.

Csapatokkal ejtettek hadifoglyokat a franciák

Páris, okt. 16. (Havas.) Az a szíves kitartás, amellyel a német hadvezetőség megkísérelte, hogy gyakori rajtaütésekkel francia foglyokat ejtsen, mutatja, mennyire fontos volt számára, hogy bármi áron értesüléseket szerezzen a Maginot- és a Siegfried-vonal közti elöretolt francia állások védelmi állapotáról. Ilyen körülmények közt feltétlenül szükséges volt, hogy a francia hadvezetőség is foglyokat ejtsen, hogy ügyes kikérdezés útján megkísérelje, hogy — bár igen csekély — értesüléseket szerezzen tőlük.

A franciák a vasárnap esti hadi-

jelentésben jelzett eredményt úgy érték el, hogy a senkiföldjén alkáló sok őrzőcsapatot csapdákat állítottak. Meg kell jegyezni, hogy ez a vidék, ahol ezek a csapatok sikerrel jártak, Wissenburg környéke volt, a lotharingiai és az elzászi arevonal érintkezésénél. Csaknem ugyanazon a vidéken történt, hogy szombaton a francia járőrök igen élénk tevékenységet fejtettek ki az elzászi síkságon folyó Lauter mentén, amelynek másik oldalán, német területen, hatalmas erdő terül el. Ez az erdő különösen kedvez a német csapatok esetleges összevonásának. (MTL.)

Gamelin francia tábornok nyilatkozata

Párizs, október 16. (Havas.) „Temps” harctéri tudósítója felkereste főhadiszállásán Gamelin tábornokot, aki többek között a következő kijelentéseket tette:

— A háború még csak most kezdődött, türelemre, igen sok türelemre lesz még szükség. Egy nagy ország hadseregének mozgósítása időbe telik. A miénk a legnagyobb rendben történt. A háború első napja óta érintkezésben vagyunk az ellenséggel és bár ezek a csapatok kisebb jelentőségűek, sok tanulsággal szolgáltak. Mindentől elvontuk a Lengyelországban harcoló csapatok egy részét. A németek taktikai okokból vissza vonultak s ma a német ágyúk lövedékel német területeken robbannak.

— Az eltelt heteket jól használtuk ki veszteségeink az elért eredményekhez képest aránylag csekélyek, ez önbizalommal tölti el hadseregünket. Előre-

nyomulásunkat csak igen erős tűzérési támogatás mellett tudtuk végrehajtani s a németek minden lehetett felrobbantottak maguk mögött. Hátvédjeik igen keményen harcoltak. A kiűrtett helységekből mindent aláaknáltak, ha katonáink kinyitottak egy ajtót, elmozdítottak egy téglát, akna robbant. Még a francia sírokat is aláaknálták, úgyhogy aki elsőnek közeledett kegyelettel a sírhoz, levegőbe repült.

— A foglyok kihallgatása során — folytatta Gamelin, megállapíthatjuk, hogy a németek igen jól kiképezték legénységüket, még a teljesen műveletlen katonák is tudnak térképet olvasni.

Kifejtette a továbbiakban a tábornok, hogy a francia hadsereg szelleme kifünő. Példákat sorolt fel egyes katonák hőstetteiről s kiemelte az egyes fegyvernemek kiválóságát.

Rámutatott arra, hogy mennyire más

a mai helyzet mint a világháború idején. Akkor a franciák ennyi idő alatt már hétszáz ezer embert veszítettek s a tenger felé vonultak vissza. Ma az ellenségnek rengeteg ember- és hadianyagot kellene áldoznia csak ahhoz is, hogy támadást indíthasson a francia vonalak ellen, nemhogy áttörje a Maginot-vonalat. A támadás a mai időkben öngyilkosságot jelent — mondotta.

— Az angol hadsereg hétről-hétre jobban berendezkedik, a harcikosok, s ágyúk és repülőgépek tömegeit készü-

nek. Németország viszont, amelynek nem állnak olyan nyersanyagforrások rendelkezésére, elérte teljesítményének csúcspontját. Ez a háború tehát a türelem háborúja. Ezt a közvéleménynek éppen úgy meg kell értenie, mint azt mi katonák megértjük. Minden eltelt óra a mi érdekünket szolgálja. Az ország legyen nyugodt és bízzék hadseregében — fejezte be a tábornok nyilatkozatát. (MTL.)

Finnország baráti viszonyt óhajt, de nem adja fel jogait

Washington, október 16. (Havas.) Hjalmar Procop finn követ a rádióban országa nevében köszönetet mondott az Egyesült Államok erkölcsi segítségéért.

Kijelentette, hogy Finnország egyedül óhaja, hogy békében éljen és a többi nemzetekkel ebben a szellemben

együttműködhessek. Hozzátette, hogy Finnország baráti viszonyt óhajt fenntartani Szovjet-Oroszországgal és Németországgal, de nem adja fel életfontosságú jogait és nem ir alá semlegeségével, függetlenségével és sérthetlenségével összeegyeztethetetlen szerződést. (MTL.)

A litván hadsereg megszállja Vilnát

Kaunas, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) Urbsys litván külügyminiszter és a kaunasi szovjet ügyvivő hétfőn délelőtt a litván külügyminiszteriumban kiesérelte a segélynyújtási szerződésről és Vilna átengedéséről szóló ratifikációs okmányokat. Az egyezmény ezzel életbelépett.

A litván hadsereg hétfőn délután Vilna irányában átlépte a határt. Ugy gondolják, hogy kedden szállják meg Vilna városát. (MTL.)

Tallin, okt. 16. Vasárnap délután Tallin kikötőjében szovjet-hajóraj vetett horgonyt. A hajóraj 11 hadihajóból áll: ezek közül két-tő Marat-típusú korszerűsített páncélos cirkáló. A parti ütegekkel szokás szerint üdvölvéseket váltottak. (MTL.)

Riga, okt. 16. A lapok jelentése szerint a Balti államokba küldendő szovjethaderő 70.000 főnyi lesz. Ebből 25.000 katona Észtországba, 25.000 Lettországra és 20.000 Litvániába megy.

Finn cáfolat a szovjet követelések hírérol

London, október 16. A fenn kormány ma cáfolja azokat a külföldön elterjedt híreket, amelyek szovjet követelésekre vonatkoznak. Ezzel szemben Londonban úgy tudják, hogy a szovjet valóban egyes szigeteket átadást és katonai szövetség megkötését követeli Finnországtól.

A finn miniszterelnök kijelentette, hogy Szovjet-Oroszország s Finnország viszonyát három szerződés szabályozta. Az első az 1920-ban kötött békeszerződés, a második az 1922-ben kötött meg nem támadási szerződés, a harmadik pe-

dig az 1923-ban kötött szerződés, amely tulajdonképpen az első két szerződés megerősítése.

A finn miniszterelnök annak a reményének adott kifejezést, hogy a szovjet betartja ezeket az egyezményeket annál is inkább, mert nemrégiben is a szovjet kormány hangoztatta ezeknek a szerződéseknél az érvényességét.

A Moszkvában tárgyaló finn delegáció Helsinkibe érkezik és néhány nap múlva tér vissza az orosz fővárosba. A finn vezető körök általában optimisztikusan ítélik meg a helyzetet.

Chamberlain szerdán beszél

London, okt. 16. A Reuter Iroda parlamenti tudósítójának jelentése szerint Chamberlain szerdán beszámol a nemzetközi helyzetről. Sir John Simon a lengyel kormányt megzavart hiteltől, valamint a cseh-szlovák kölcsönről tesz jelentést. Churchill pedig a Royal Oak elsüllyesztésének körülményeit fogja ismertetni.

Az alsóház és a lordok háza e

heti üléseire háromszáz interpellációt jegyeztek elő. Chamberlaintól a többi között azt fogják kérdezni, hogy elismerte-e valamilyen kormány jogilag vagy ténylegesen Lengyelország felosztását Németország és Oroszország között, továbbá, hogy az ilyen elismerés összeegyeztethető lenne-e az angol kormány szempontjából a teljes semlegesség elvével. (MTL.)

Diplomáciai nagyhét

Páris, okt. 16. (Havas.) A most elkövetkezendő hetet diplomáciai szempontból igen nagy fontosságúnak tartják Észak-Európa és a Balkán szempontjából. A francia sajtó a legnagyobb érdeklődést szenteli a stockholmi értekezletnek, a török-orosz, valamint a finn-orosz tárgyalásoknak. A lapok az időszerűség szempontjából a legégetőbb kérdésnek a finn-orosz tárgyalásokat tekintik, amelyek az északi csoport valamennyi államát érdekli.

A Petit Parisien úgy véli, hogy a finn kormány elfogadhatatlannak tartja az Aaland-szigetek átengedésére irányuló szovjet követeléseket. Moszkva e szándékát Svédország sem tartaná elfogadhatónak és a svéd és a finn kormány ezen a téren teljesen egyetért. A jelenlegi körülmények között az Aaland-szigetes csoport semlegesítése látszik a legelfogadhatóbb megoldásnak.

A Populaire szerint Helsinki elfogad egy nagyon szűk keretű barátsági szerződést, de visszautasítja a katonai segélynyújtást. (MTL.)

V i g s z i n h á z

MA UTOLJÁRA' ez év legjobb MAGYAR filmje:

A miniszter barátja

Páger - Vágóné - Mihályffy Erdélyi Mici — Komár Julla.

Washington, okt. 16. Tekintettel arra, hogy Pittman szenátor visszavonta a 90 napos hiteltől szóló szakaszt, Denát elnök kijelentette, hogy véleménye szerint a kivételi tilalom megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot most már rövidesen megszavazzák. A szakasz visszavonása az ellenzékét a semlegesítő törvény módosítása ellen felhozott legtöbb érvétől fosztja meg.

Uj szövefuzlet

Hangya udvarban, Plac u. 40. szám.

Nagy választék!

Olcsó árak!

Bánhidv József

Két tehervonat összeütközött a nagymacsi állomáson

Fábián Bálint mozdonyvezető meghalt, Futaki János fűtő életveszélyesen megsérült — Hibás váltóállítás okozta a halálos karambolt

Vasárnap reggel 4 óra 5 perckor a nagymacsi állomáson két vonat egymásba rohant. Az összeütközés következtében Fábián Bálint mozdonyvezető olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy meghalt a helyszínen. Holttestét be szállították a kórházba intézetbe. A fűtő, Futaki János életveszélyes sérülésekkel a sebészeti klinikára került.

A vasúti összeütközésről az első jelentést Debrecenbe a józsi ügynökség adta a debreceni ügyészségnek és azzal kérte a viz-

gálat megindítását, hogy gondatlanság látszik fennforogni.

Zsögöd Jenő, a debreceni vizsgálóbíró vezetje elrendelte a mozdonyvezető holttestének felboncolását, kiutazott a helyszínre, hogy a nagymacsi állomáson tartsa meg a szemtanúk kihallgatását és megállapíthassa, hogyan történt az összeütközés és kit terhel a felelősség azért, hogy a két vonat összeütközhetett.

A helyszíni szemle és vizsgálat alapján a következőket állapították meg:

Négy perc késés okozta a végzetes karambolt

A nagymacsi állomás vezetője megkapta a Debrecen—Vásártér állomástól az értesítést vasárnap este, hogy az éjszaka négy vonat halad át a nagymacsi állomáson. Áthalad az 1170-es tehervonat is, mely Debrecenből indul és Füzesabonyból indul az 1171-es tehervonat. A megbeszélés szerint a Debrecen felől robogó vonatot a második vágányra jelezték, mely szabad vágány, a balmazújvárosi állomásról induló tehervonatot a harmadik vágányra, a kiterőre kellett volna állítani. Arra számítottak, hogy a debreceni vonat négy perccel hamarabb érkezik a menetidő szerint, mint a balmazújvárosi tehervonat és így elkerülhetik a vonatokat. A debreceni vonat azonban a vonalépítés miatt csak lassan haladhatott át az egyik szakaszon és így négy perccel késéssel érkezett a nagymacsi állomáshoz. A mozdonyvezető, Fábián Bálint 18 kilométeres sebességgel robogott be az állomásra a nyílt vonalra, melyre ugyanakkor futott be a balmazújvárosi tehervonat is.

A két mozdonyvezető észrevette a bajt, látták, hogy egy vágányra kerültek, szembe egymással. A balmazújvárosi tehervonat vezetője csak öt kilométeres sebességgel haladt az állomás felé és azonnal ellengőzt is adott, így csaknem

állt már a vonata, mikor belerohant a debreceni tehervonat, melynek 18 kilométeres sebességét nem tudta lefékezni már a mozdonyvezető.

A két mozdony összecsapása nem okozott bajt a mozdonyokban. A balmazújvárosi mozdony nem is sérült meg, de a debreceni mozdony súlyosan megrongálódott, mert a gyors lefékezéstől a mozdony után kapesolt teherkocsi felugrott és áttörve a szentartályt, a vasrudak egészen a mozdonyvezető helyéig hatoltak. Így szenvedett halálos sérülést Fábián Bálint mozdonyvezető, akinek csombesontja tört, belső roncsolódásokat szenvedett és égési sebeket is, mert a káznhoz préselődött. Mindez egy pillanat alatt történt és még arra sem volt idő, hogy kiugorjon a mozdonyvezető és fűtő.

Az állomás vezetője és az ügyeletes váltókezelő a vágányok mellett álltak, mert a két vonat berobogásának zajára kiszaladtak az épületből.



Pigniczky István
A szegedi hirneves
Brauawetter órásnak
tanítványa
12 évig elsőrendű szakmunkása volt. — CSAPO-UTCA 12. SZ.

Nem állították át a váltót

Megakadályozni már nem tudták az összeütközést, csak remélhették, hogy a balmazújvárosi tehervonat előtt nyitva volt a váltó, de nem volt átállítva a harmadik vágányra. Az állomás személynézőjének szemeláttára szaladt egymásba a két tehervonat. Az meg szerencsés a szerencsétlenségben, hogy a Balmazújváros felől érkező 1171-es tehervonatot a mozdonyvezető igen óvatosan, öt kilométeres sebességgel vezette csak be az állomásra, ha ő is 18 kilométeres sebességgel robog be, tönkre ment volna a két mozdony, de elpusztult volna a rajta levő emberek is.

A helyszíni vizsgálat, melyen Zsögöd Jenő vizsgálóbíró vezetésével nagyobb bizottság vett részt, azt állapította meg, hogy a mulasztást azzal követték el, hogy nem állították át a váltót a harmadik vágányra idejében. A váltókezelő elfelejtette és az állomás vezetője pedig nem ellenőrizte, hogy rendben várják-e a vonatokat a váltók.

A váltók átváltása nélkül is baj nélkül mult volna el a tehervonatok találkozása, ha a debreceni te-

hervonat a menetrend szerint négy perccel hamarabb érkezik a pályaudvarra.

Az összeütközés után az állomásról azonnal értesítették a debreceni mentőket, akik autóval érkeztek ki a helyszínre. Fábián Bálinton segíteni már nem tudtak, meghalt a hordágyon. Futaki János 44 éves fűtő, aki Debrecenben a Balaton uca 54. számú házban lakik, elsősegélynyújtás után kiszállították a sebészeti klinikára.

Súlyos belső zúzódásokat, égési sebeket szenvedett. Esméletlen volt, mikor leemelték a mozdonyról és nem tért magához még hét-főn késő este sem. Az orvosok szerint állapota igen súlyos, de felépüléséhez van remény.

A karambol halálos áldozata, Fábián Bálint mozdonyvezető 33 éves volt. Házasságának hetedik évében lelte halálát szolgálat közben. Fábián Bálintot kilenc testvére gyászolja. Gyermeké nem volt a fiatal mozdonyvezetőnek.

Fábián Bálintot, aki Debrecenben a Varga uca 12. számú házban lakott, 18-án délután 3 órakor temetik a Köztemetőből.

A helyszíni szemle adatai alap-

ján a vizsgálat folyik tovább az ügyben és valószínűleg úgy az állomás vezetőjét, mint a váltókezelőt kérdőre vonják, mert az eddigiek szerint az ő gondatlanságuk következtében szaladt egymásnak az állomásra egyidőben érkező két tehervonat.

A két mozdonyt a törvényszéki szakértő, Des Comba Henrik átvizsgálta és ő állapította meg,

Mit kíván az erdélyi magyarság

Kolozsvár, október 16. Az „Ellenzék” c. lap „Vasárnapi szó” címen Tamásy Áron szerkesztésében új mellékletet indított. A melléklet 1. számában „Nemzedéki vallomás” címen a következő kiáltványt közli, amely többek között így szól:

„Az élet feltételei határozottan mutatják, hogy az erdélyi magyarság lélekben önmagához tért. Ebben a történelmi időben új férfimemzedéket illeti az első szó, hogy a magyarság szavát hallassa. Lejárt az idő, amelyben különálló részletigazságot s részletfeladatot szolgált az egyén és a csoport s eljött, mikor egyetlen gondolatban és parancsban kell legnagyobb igazságainkat és életérdekeinket összefoglalnunk. Az egyetlen és minden összefogó gondolatot abban a kijelentésben foglalhatjuk össze, hogy mind magyarok vagyunk. A számunkra kötelező parancs pedig így szól: magyar életformát akarunk, magyarok vagyunk és magyar életformát akarunk tehát mindig és minden körülmények között, mert ez Istentől elrendelt végzés és ránk bízott feladat. A

Epe- és májbetegségeknél, elsősorban epehomoknál és epekőképződésnél, krónikus epehólyaghurunnál és hurutos sárgaság fellépésénél reggelenként éhgyomorra egy pohár kissé felmelegített természetes Ferenc József keserűviz az emésztés útját alaposan kitisztítja és a hasi szerveket élénkebb tevékenységre serkenti. Kérdezzé meg orvosát!

hogy milyen sebeséggel haladt a két vonat az összeütközés pillanatában. A két mozdony üzemképes állapotban maradt, csupán az 1170-es tehervonat mozdonyának szentartóját kell megjavítani, mert az megsérült a rázuhant teherkocsitól.

történelem tanítása szerint a nemzettest életét és megtartó erejét társadalmán nyugszik. Számunkra tehát ma a magyar társadalom az ösztönös sorsközösségen túl, azaz öntudatos munkaközösség, amelyet a nemzettest különböző rétegeinek egymásért végzett testvéri szolgálata éllet. Eppen ezért a nemzeti megbeszülés és elismerés mértékévé az egyénnel szemben a tényleg elvégzett munkát és szolgálatot tesszük. Feltétlenül szükségesnek tartjuk hogy népi közösségeink erkölcsi és gyakorlati megújítása főként a népközösség intézményére hárul. Újból hirdetjük, amit vallomásunk elején mondtunk, az élet tényei azt mutatják, hogy az erdélyi magyarság lélekben önmagához tért. Ez az igazság, mint minden igazság magával hozza a munka és az építés törvényét. Félre nem érthető világossággal olvassuk ki hát belőle, hogy az élet tényei egységre mutatnak. Ez az egység pedig családi és nemzeti jellegű, amelyből törvény szerint következnek, hogy az erdélyi magyarság új életformája a családdá alakult nemzeti közösség.”

A honvédelmi tárca költségvetésének bizottsági tárgyalása

Budapest, okt. 16. A Ház pénzügyi és véderő bizottsága Ivády Béla elnöklésével hétfőn letárgyalta a honvédelmi tárca 1939—40. évi költségvetését.

A tárgyalást Szakács Pál előadó vezette be. Beszédében rámutatott a Felvidéknek és Kárpátaljának az anyaországhoz való visszatérésekor lezajlott katonai eseményekre s a honvédségnek a hadműveletek során felmutatott európai viszonylatban is kiváló teljesítményeire. Az idei költségvetési tervezetet az 1938—39-es költségvetéssel egybevetve megállapította, hogy a költségvetés kiadásteleceinek nagybodása indokolt. Országunk területével a honvédség szervezetének is nagybodálnia kellett. Természetes tehát,

hogy a honvédség költségvetése az ország áldozatkészségével szemben fokozottabb igényeket támaszt. Rámutatott a honvédség nevelő hivatására és különösen behatóan foglalkozott a levele- és lövészkiképzés nevelő és szociális kiegyenlítőbiztosító hatásával.

A költségvetéshez többen szólaltak fel. Vitéz Bartha Károly szkv. tábornaggy, honvédelmi miniszter válaszolt a felszólalóknak. Köszönetet mondott a tárgyilagos hozzászólásokért és annak a reményének adott kifejezést, hogy válaszával sikerült valamennyi kételyt eloszlatnia.

A bizottság a költségvetést általánosságban és részleteiben elfogadta.

Magyarország és Szovjet-Oroszország között gazdasági egyezmény jön létre

A Magyar Tudósító jelenti: Ismeretes, hogy Kristóffy József Magyarország új moszkvai követe a magyar követség személyzetével együtt megérkezett Moszkvába. A magyar követ megérkezése különösen azért fontos, hogy Magyarország és Szovjet-Oroszország között minél előbb kiépüljön a gazdasági forgalom, annál inkább, mert Európa összes hatalmai most újból rendezték gazdasági összeköttetésüket Szovjet-Oroszországgal. Hír szerint a közeljövőben várható a magyar-szovjet orosz gazdasági tárgyalások.

Időjárás

Hazánkban ma hőmérséklet mindenütt meghaladta a 20 fokot, sőt a déli, délnyugati megyékben a 25-öt is. Eső csak az északnyugati, északi határmegyékben volt kisebb mennyiségben.

Jóslás: Élénk délnyugati, nyugati szél, felhőátvonulások, a legtöbb helyen eső nélkül. Néhány helyen azonban lehet rövid záporosó vagy zivatar. Sokfelé éjjeli és reggeli köd, a hőmérséklet alig változik.

— Leesett a létráról és lábát törte egy gyerek. Poresin Irén 6 éves, Bőszörményi út 85. sz. alatti lakosgyerek négyéveses létráról leesett és jobb alsólábszárát eltörte. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol törött lábát gipszbe helyezték.

Hungária filmszínház.

PROLONGALTUK

a nagy érdeklődés miatt
MÁRA, IGY MA UTOLJÁRA:

„A SIEGFRIED VONAL”

Hadirepülők a tenger felett.
Modern tüzérség.
Hamburg.

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

A berlini léghajító ütegek lelőttek egy eltévedt német repülőgépet

Berlin, okt. 16. (Német Távirati Iroda.) Szombat este több helyen egy ismeretlen repülőgépet figyeltek meg, amely rendkívül nagy magasságban repült és csak zúgását lehetett hallani. Eleinte azt hitték, angol vagy francia repülőgépről van szó, de úgy angol illetékes helyen, mint a francia légügyi minisztériumban kijelentették, hogy nincs tudomásuk szombaton este Berlin ellen intézett légi támadásról.

A Német Távirati Iroda azután tegnap este a következő jelentést adta ki: Egy német repülő, aki eltért repülőútjáról, szombaton többi között a berlini tilalmi területet is érintette. A repülőgépet, amely nem tudott fájékozódni a vastag felhőrétegek miatt, nem lehetett megállapítani. A léghajító ütegek tűz alá vették a repülőgépet, amely lezuhant. A pilótának sikerült ejtőernyővel kiugrania és sértetlenül földre jutott. (MTI.)

Angol repülőgépek felderítő útja

London, október 16. (Havas): A fájékoztató minisztérium közli, hogy noha az időjárás rossz, az angol légiharc sikeres éjszakai felderítő utakat hajtott végre Észak- és Közép-Németországban. (MTI.)

A Repulse

A „Repulse” angol hadihajót, melynek megtorpedozását és megrongálódását a német hivatalos jelentés tudtul adja, néhány hónapja sokat emlegették. Ugy volt, hogy a „Repulse” viszi át Kanadába májusban az angol királyi párt. Akkor lényeges átalakításokat végeztek a hadihajón. Már kijelölték a királyi lakosztály céljára szolgáló termeket.

Ugy volt, hogy a kapitánynak ki kell költöznie lakásából és egy kis kabinban kell az egész utat töltenie, mert az ő szomszédjában rendezik be a királyi pár ebédlőjét. A királyné számára gyönyörű budoárt rendeztek be a hajón, — vastag keleti szőnyegekkel és selyemfüggönyökkel. Elvittek a hajóról egy négyhüvelyes ágyút, hogy helyette csináljanak napozót.

Később megváltozott a program, a királyi pár más hajón kelt át a tengeren és az ágyú ismét visszakérült a régi helyére, oda ahova a napozót szánták.

A cigány, mint forgalmi akadály

Érsekújvár egyik békebeli nevezetessége volt, hogy a pályaudvarra befutó vonatokat cigányzene fogadta. A cseh impérium megszüntette ezt az érsekújvári magyar specialitást, mi sem természetesebb tehát, hogy tavaly, rögtön a visszatérés első óráiban megjelent a banda a pályaudvaron és felhangzott vonóik alól a Rákóczi-induló. Az utóbbi hetekben feltűnt az utasoknak, hogy Érsekújvár már nem fogadja zenezőval az érkező vonatokat. Az ok egészen mindennapi: a MÁV illetékes hatóságai belitolták a tényezőzást, a cigányok pedig sztrájkba léptek, mert nem voltak hajlandók ingyen játszani. Kérelemmel járultak azonban a MÁV igazgatóságához az intézkedés megváltoztatásáért. Az igazgatóság forgalmi indokokra hivatkozva megtagadta a kérelem teljesítését és most az érsekújvári morék elhatározták, hogy nem nyugszanak meg ebben a döntésben, hanem fellebbeznek a felsőbb fórumokhoz.

Belgrád, okt. 16. Hétfőn reggel olasz kereskedelmi küldöttség érkezett Belgrádba. A bizottság célja új kereskedelmi megállapodás létrehozása Olaszország és Jugoszlávia között.

Angol lap Horthy kormányzóról

London, okt. 16. Az Observer hosszú cikkben foglalkozik Owen Rutter angol íróval Horthy Miklós kormányzóról írt életrajzával. A lap kiemeli a magyar kormányzó Magyarországon újjaépítésében végzett történelmi és hazafias munkásságát, hangoztatva, hogy a kormányzó olyan kormányt alakított, amelyet belföldön és külföldön egyaránt megbecsülnek. A lap cikke aláhúzza a magyar kormányzó

jellemének finom vonásait, különösen pedig azokat a tulajdonságokat, amelyek az egész magyar nép előtt megkedveltették. A lap rámutat arra, hogy a kormányzó kiemelkedik személyi egyéniségével, a természet, sport és a falusi élet iránti szeretetével, valamint a hagyományokhoz való ragaszkodásával, egyszerűségével s humorérzékével. (MTI.)

Meglesz a 8 osztályos elemi iskola

Hóman kultuszminiszter tanügyi kérdésekről — Illetményt kapnak a klinikai gyakoronokok

Budapest, okt. 16. A képviselőház pénzügyi és közoktatásügyi együttes bizottsága hétfőn megkezdte a vallás- és közoktatásügyi tárca költségvetésének tárgyalását. A vitában többen szó-láltak fel.

Hóman kultuszminiszter részletesen válaszolt a felszólalásokra. Rámutatott arra, hogy ebben a költségvetésben minden bevett vallásfelekezet igen erős támogatásban részesül. Rendezi első-sorban az alsóbb papság anyagi helyzetét. Az egyetemek és klinikák kérdését tárgyalva a miniszter hangsúlyozta, hogy főfeladatának tartja a díjtalan klinikai orvosgyakoronokok megsegítését s ez irányban már gyakorlati példák is történtek. A Horthy Miklós ösztön-díj létesítése alkalmával már száz gyakoronoknak sikerült 600 pengős évi ösztön-díjat biztosítani, ez évben pedig újabb száz gyakoronok részére biztosíthat évi 1540 pengős úgynevezett gyakoronoki illetményt.

Több felszólaló szóváltotta a tandíj-kedvezmények kérdését. Ez nagyon nehéz probléma — mondotta a miniszter — s nem szabad egyetlen szempontból megítélni. A progresszív tandíj bevezetése nagyon jól bevált a középiskolákban azon az alapon, hogy egyfelől a tanulási haladást pontozzák, másfelől figyelembe veszik a szülők vagyoni helyzetét, még pedig nem a vagyontalansági bizonyítvány szerint, hanem a tényleges helyzetnek megfelelően. Teljes mértékben az a felfogás, hogy a nép tehetőségei fiait, mindenképpen támogatni kell. De nem vállalkozhatik a kontraszelekción. Ezért szüntette meg azt a rendszert, amelyben a közalkalmazottak gyermekei különbség nélkül kedvezményeket kaptak s ezzel elvették a helyeket az egyszerűbb társadalmi rétegek te-

hetséges gyermekei elől. Ha földműves és munkásrétegnek kiemelkedően tehetséges gyermekei vannak, azokat minden eszközzel támogatják és a Horthy Miklós ösztön-díjat a Kormányzó Ur Öföméltósága helyeslésével éppen ezzel a céllal állapították.

A 8 osztályos elemi iskolával kapcsolatban bejelentette a miniszter, hogy remélhetően még ebben a költségvetési évben benyújtja az erre vonatkozó törvényjavaslatot, amely a kérdést megfelelő módon oldja meg. Az új iskolapussal kapcsolatban a falun meg lehet teremteni azt is, hogy az 5-től a 8-ik osztályig a falusi gyermekek majd csak a téli hónapokban járnak, vagyis a szorgalmi idő itt október 15-től április 18-ig tart majd. Ezeknek az osztályoknak kétféle tantervük lesz, falusi és városi. A falusi iskola mezőgazdasági irányban, a városi pedig — miként a polgári iskola is — általános irányban nyújt majd ismereteket a növendékeknek.

Hangoztatta a miniszter, hogy a státuszrendezés szerint igen nagy áldozatokat hozott a pénzügyminiszter. A tervek szerint, ahogy ebben a költségvetésben megnyilvánul a tanárok és tanítók összlétszámának 85 százaléka rendes tanár lesz s csak 15 százalék lesz gyakoronoki illetményrel javadalmazott h. tanár, illetve tanító. A jövőben tehát az a tanár, aki megfelel hivatalának, csak egy évi próbaidőt tölt úgynevezett segélydíjas minőségben. Az új költségvetésben 5724 új tanítói állás szerepel, amelyből 684 állás esik az anyaországra, a többi a Felvidékre és a Kárpátaljár. Ezenkívül 1004 közép-fokú iskolai tanári állást rendszerez-tünk. Ezek folytán több előléptetési lehetőségeket biztosítottunk. A vitát holnap folytatják.

Meghosszabbították az értelmiségi kormánybiztosságnál a bejelentési határidőt

A második zsidótörvény végrehajtásával kapcsolatban az értelmiségi kormánybiztosság alapveket é összeíró lapokat bocsátott ki. Az összeíró személyi lapok a hozzájuk mellékelt okmánymásolatokkal együtt a vállalatoknál maradnak meg, az alapveket pedig

kitöltve kellett benyújtani a kormánybiztosságnál.

A benyújtási határidő október 15 volt. Illetékes helyen szerzett értesülés szerint az alapveket benyújtási határidejét szombaton, 21-én délután 4 óráig a mai nap folyamán meghosszabbították.

Macsek a zágrábi orgyilkosságokról

Zágráb, október 16. Macsek, a horvát parasztpárt vezére és a miniszterelnök helyettese kiáltványt intézett a horvát néphez. A kiáltványt a horvát lapok tegnapi, vasárnapi számuk első oldalán közlik.

— Az utóbbi hetekben Zágrábban orozva megölték néhány személyt akik-ről azt tartották, hogy az elmúlt kormányzatok idején a horvát nép érdekeit ellen dolgoztak és büncselekményeket követtek el a horvát nép ellen. Erthető a felháborodás az ilyen személyek ellen és az is menthető lett volna, ha ezeket a személyeket akkor ölték volna meg, amikor még módjukban állott volna ártani a horvát népek. Ezek azonban ma már nincsenek abban a helyzetben, hogy ártanak és a hatóságok mindent

megtesznek, hogy mindazokat a személyeket leleplezzék és méltó büntetésben részesítsék, akik valaha ártottak.

— Eppen ezért ezeket a mostani orgyilkosságokat el kell itélni. Egyesek nem lehetnek önmaguk bírál, mert ha egyénileg intéznék el a sérelmeket, — akkor ez általános bizonytalanságot és anarchiát szülné, ez pedig legnagyobb ellensége minden népszabadságnak. — Minden horvátnak és horvát parasztpárt minden hívének szent kötelessége, hogy a Bánság és a polgári védőőrség segítségére legyen az önbíráskodás megakadályozásában.

IRÓGÉPEK HURAY, Iparkemero
kölcshozése T. 17-93

Rövid táviratok

Berlin, okt. 16. Azzal az álhírrrel szemben, amely szerint Ruprecht volt bajor trónörökös a lengyel hadjárat elején titokzatos módon meggyilkolták, német részről megállapították, hogy a volt bajor trónörökös október 1-én Magyarországból visszatért Münchenbe és müncheni palotájában tartózkodik. Magyarországon Sárváron tartózkodott fivérével Ferencel. A 71 éves volt trónörökös a legjobb egészségnek örvend. (MTI.)

Párizs, október 16. Haeckleweics lengyel köztársasági elnök, mellhárta-gyulladásban megbetegedett. A hétfőn kiadott orvosi jelentés szerint állapota kielégítő. (MTI.)

Moszkva, okt. 16. A Szovjet Távirati Iroda erőlyesen cáfolja egyes angol lapok jelentéseit, amelyek szerint a kaukázusi orosz határ mentén erős szovjet csapatokat vonnak össze. (MTI.)

Belgrád, okt. 16. A német jugoszláv gazdasági forgalom kormánybiztosságának őszi ülését befejezték. Az ülés jegyzőkönyvének aláírásával kapcsolatban hivatalos közleményt adtak ki, amely a többek között kijelenti, hogy a megbeszélések kiterjedtek a következő gazdasági év egész német-jugoszláv árucseres forgalmára. Sikerült minden kérdésben mindkét fél részére kielégítő megoldást találni. (MTI.)

Bukarest, okt. 16. Károly király 46. születésnapja alkalmából, az ország valamennyi templomában hivatalos hálaadó istentiszteleteket tartottak. Délután a nemzeti újjászületés arc-vonal tartott tüntető ünepséget. Argetoianu miniszterelnök emlékeztelbe idézte a Calinescu kormány idején a köztevékenység minden terén megvalósított fontos előrehaladást, különösen a nemzetvédelem s a hadsereg ellátása és felszerelése terén. Olyan hadseregünk van most, amely el van látva a szükséges felszerelési tárgyakkal — mondotta. — Békén dolgozhattok és teljes biztonsággal alhattok, mert az ország védelme biztosítva van. (MTI.)

Kunder Antal nyilatkozata a magyar-jugoszláv gazdasági tárgyalásokról

A most folyó magyar—szlovák kereskedelmi tárgyalások befejezése után a délszláv—magyar kereskedelmi tárgyalásokra is sor kerül. A két ország között fennálló kereskedelmi szerződés már július 30-án lejárt. Megújítását azért halasztották el, mert a Délszlávia és Magyarország között való jószomszédi viszony elmélyülése az eddigi szerződés kereteinek kibővítését tette kívánatosá és indokoltá. A meginduló tárgyalások előtt Kunder Antal kereskedelmi miniszter részletesen nyilatkozott a délszlávai magyar kisebbség lapjában a Szabadkán megjelenő „Napló”-ban:

— A Magyarország és Délszlávia közötti árucseresforgalom a jelenlegi politikai és gazdasági adottságok között komoly fejlődés előtt áll — mondotta többek között a miniszter. — A forgalom fejlesztésének a politikai közledelesen kívül igen fontos tényezője az is, hogy szomszédos államokról van szó, amelyeknek egymás között való gazdasági kapcsolatait nem érintik azok a szállítási nehézségek, amelyek a távolabbi államok egymásközötti forgalmát a mai háborús helyzetben úgyszólván megbénították.

— A megállapodásnak decemberben esedékes lejártá jó alkalom arra, hogy a szükséges megújítással kapcsolatban a két ország illetékes tényezői alaposan megvizsgálják a kölcsörös árú- és fizetési forgalom minden kérdését. Nagy örömmre szolgálna, ha az év vége előtt lehetséges volna ezekről a kérdésekről behatódobban tárgyalni annál is inkább, mert a jelenlegi háborús viszonyok nem hogy csökkentették volna a két ország gazdasági kapcsolatait, hanem még jobban kiemelték őket. Ez nemcsak a szorosan vett árucseres forgalomra vonatkozik, hanem arra is, hogy közlekedés és szállítás tekintetében is fokozódott Délszlávia jelentősége Magyarország szempontjából.

Eszenyi József földbirtokos fiának drámai háttérű öngyilkossága

A budapesti főkapitányság érellyes vizsgálatot indított Eszenyi József földbirtokos fiának titokzatos öngyilkossága ügyében.

A fiatal Eszenyi szeptember 22-én eltűnt, 16 nappal távozása után megtalálták holttestét a jánoshegyi erdőben. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 12 napja halott és apja revolverével végzett magával.

A VIII. gimnázista fiatalember öngyilkosságának tragikus hátterét most állapította meg a rendőrség. A fiatal Eszenyit a tanév első napján megkorholta egyik tanára s később derült ki, hogy mással tévesztette össze. Néhány osztálytársával is kellemetlensége volt a fiatal fiúnak. Szeptember utolsó napjaiban a fiatal Eszenyi a folyosón osztálytársainak egy borsos anekdotát mesélt el. Egyik társa megkérte, hogy írja ezt le neki, amit Eszenyi meg is tett. Másnap a papírlapot az osztályfőnök húzta elő és számonkérte Eszenyit, aki első szóra férfiasan beismerte,

hogy ő írta le a viccet. A tanár természetesen alaposan megdorgálta a fiút, aki félóra mulva roszszullét címén engedélyt kért távozásra. Eltűnt és 12 nap mulva holttestére találtak rá.

A budakeszi erdőben a fiatalember holtteste mellett már rozsdásodásnak indult revolver hevert. A rendőrorvos megállapította, hogy a holttest legalább tíztizenkét napja fekszik az erdő avarján. Így tehát a diák eltűnése után néhány nappal már halott volt.

A tragikus sorsú diák zsebében mindössze egy névjegyet találtak, amelyen ez a két szó áll: „Bocsásatok meg...”. Más búcsúlevelet vagy egyéb nyomot nem is találtak a kétségbesett szülők és a nyomozó rendőrség.

A tragikus sorsú ifj. Eszenyi Józsefet sokan ismerték Debrecenben, mélyen lesújtva a gyász hírből, mélyen lesújtva a gyász hírből, tegnap este utazott Budapestre fia temetésére.

Az 1940 évi költségvetés, a Világítási Vállalat alkalmazottainak ügye, állások betöltése a városi közgyűlésen

Debrecen város törvényhatósági bizottsága október 20-án, pénteken délután 9 órai kezdettel tartja a rendes közgyűlést a városháza közgyűlési termében. Ezt megelőzően október 19-én délután 4 órai kezdettel kisgyűlést tart. Mindkét gyűlés tárgysorozaton fontos ügyek szerepelnek.

A közgyűlés elé kerül a belügyminiszter leírata a város világítási vállalat személyzeti szabályzatának felülbizárlásáról. Ertesülésünk szerint ennek kapcsán végre a megvalósulás stádiumába jut a státusbehelyezés kérdése is, mely 160 családot érint s melyet már hosszú hónapok óta kísérnek figyelemmel a világítási vállalat alkalmazottai.

Dr. Balogh Sándor főjegyző ismerteti a közgyűlésen a közoktatásiügyi miniszter leírata a Tisza István téren felállított négy reformátor szobrának a város részére történt ajándékozása tárgyában.

Az átiratok kapcsán foglalkozik a közgyűlés a HONSZ debreceni csoportjának kérelmével a hadirokkant járulékok felemelése érdekében a pénzügyminiszterhez intézendő felirat iránt.

A közgyűlés több állást tölt be. Így az üresedésbe került tisztii ügyészi s ennek betöltésével megüresedő fogamzási szakbeli állásoknak, az üresedésbe került II. oszt. hortobágyi állatorvosi állásnak, az ujonan szervezett két építészmenőki állásnak választás útján való betöltése kerül a közgyűlés elé.

De döntené fog a közgyűlés az ADOB kiegészítő alkalmazottaknak az 1940. évre is alkalmazása kérdésében, a városi kertészetnél egy könyvelői állás szervezése, a Déri Múzeumhoz egy második gyakornoki állás szervezése, a női ipartanonciskolához egy új rajztanári állás szervezése, az elepi és kösülyszegi tiszteletdíjas orvos alkalmazása és két új erdőőri állás szervezése ügyében.

Előterjesztésre kerül a városi függőkölcsönök és a világítási vállalati három és félmillió pengős függőkölcsönök az 1940. évre való meghosszabbítása, a három új tanyai állami elemi iskola létesítésére megszavazott építési költség felemelése.

Egyik legfontosabb pontja lesz a közgyűlésnek az 1940. évi költségvetésének megállapítása s pénzkészleteiknek az 1940. évre betétként való elhelyezése tárgyában hozandó határozat.

Előterjesztés történik a közgyűlésen az 1939. évi hortobágyi legelőberek aránylagos részének az állatok elhullása miatt kivételes méltányosságból visszatérítése tárgyában.

Több munkát vállalatba ad a közgyűlés, melyek között lényegesebb a tűzoltósági másház, szertár és istálló építési munkáinak vállalatbaadása és a hortobágyi épületjavítási munkák vállalatba adása.

Egyik legnagyobb érdeklődésre számot tartó tárgya lesz a közgyűlésnek Jóna István törvényhatósági bizottsági tag önálló indítványa a mátai biztosi állásra előírt képesítés megváltoztatása, egy új második külsőségi állatorvosi állás szervezése s a hortobágyi tisztviselők természetbeni járandóságának készpénzre átválttatása és a hortobágyi állatkórodonak megfelelő felszerelése iránt.

Előterjesztésre kerül a törvényhatósági választókerületekről és az egyes választókerületekben választandó törvényhatósági bizottsági tagok számára alkotott szabályrendelet módosítása, valamint az 1940. évi közüti költség-előirányzat megállapítása.

Visszautasított két petíciót a közigazgatási bíróság

A battonyai választókerületben Sármezey Endrét, a Magyar Élet Pártja jelöltjét választották meg képviselővé. A választás ellen Pap József mezőkövácsházi lakos és társai panasszal éltek. A petíciót tegnap tárgyalta a közigazgatási bíróság.

Az iratok ismertetése után a bíróság kihirdette végzését, amely szerint a panasziratot visszautasítja.

Az indokolás szerint a panasziratot aláírt egyes panaszosok részéről nem külön névjegyzék-kivonatot csatoltak, hanem az egyes községekből a teljes névjegyzék-másolatokat terjesztették be és a panaszosok ezeket írták alá.

A baranyaszentmiklósi kerületben megválasztott Boglár Gyula MEP képviselő ellen Kovács Béla a kisebbségben maradt Kisgazdapárt jelöltjének hívei megpetícionálták a választást és az eredmény kiigazítását, esetleg a választás

érvénytelenségének kimondását kérték.

A közigazgatási bíróság ezt a petíciót is tegnap tárgyalta. Molnár Gyula előadó ismertette a panasziratot, majd a tanács kihirdette határozatát, amely szerint érdemi tárgyalásra nem tartja alkalmasnak az ügyet, ezért a pa-

naszt visszautasítja.

Az indokolás szerint a panaszirat aláírói csupán egy kivonatos összesített névjegyzéket terjesztettek be, holott mindegyiket külön kellett volna, a sorszámok pedig írónnal voltak beírva.

39-es Ezred Történet kapható!

Fűzött példány 5.— Pengő

Takarékosság R. T. irodájában

Debrecen, Deák Ferenc uca 6.

Meghalt Schaffer Károly, a világhírű agykutató

Utolsó kívánsága volt: a debreceni és szegedi idegklinikák professzorai vizsgálják és dolgozzák fel agyvelejét

Budapest, okt. 16. Nagy gyász érte a magyar tudományos életet. Schaffer Károly dr. egyetemi tanár, a világhírű agykutató, vasárnap este tragikus hirtelenséggel elhunyt. Halálának híre nemcsak a magyar orvosi rend tagjai között keltett mély részvétet, hanem külföldön is, ahol nagyon jól ismerték Schaffer Károly korszakalkotó munkásságát. Nagy orvos és nemes emberbarát, aki

egész életét a tudomány szolgálatába állította és szinte életének utolsó percéig fáradhatatlanul dolgozott.

Még halálában is következetes volt önmagához: utolsó kívánsága az volt, hogy két kiváló tanítványa, a szegedi és a debreceni idegklinikák professzorai vizsgálják meg és dolgozzák fel agyvelejét. Temetéséről később történik intézkedés.

Revolverrel akart fizetni az ügyvédnek

A debreceni tábla a vádlott büntetését sok gyermekére tekintettel leszállította

Dr. Ruzsokay István sajozsentpéteri ügyvéd egyik ügyfele képviselőben tíz évvel ezelőtt könynyű testisértés vétsége miatt feljelentette Simon András MÁV kocsirendező. A tárgyalás előtt a vádlott könyörögni kezdett az ügyvédnek és perbeli ellenfelének, hogy ne csukassák le, megfizet minden kárt és ügyvédi költséget is. Így is történt. Simon kisebb pénzbüntetéssel szabadult az ügyből és kötelezte magát, hogy ítéletileg megállapított 115 pengő ügyvédi költséget megfizeti. De nem fizetett. Esztendő teltek el s az ügyvéd a végrehajtási zálogot bekebelezte a Simon András által örökölt ingatlanra. Tavaly hivatalos ügyben Miskolcra utazott Simon András s onnan hazamenet kiszállt Sajószentpéteren azzal a szándékkal, hogy leszámol az ügyvéddel.

Meglehetősen ittas állapotban bement az ügyvéd irodájába, go-

rombáskodni kezdett, végül kivette zsebéből töltött pisztolyt s a csövet az ügyvéd mellének szegezve, ezt kiabálta:

— Fizetni akarok!

Az ügyvéd nem vesztette el lélekjelenlétét, megragadta támadóját s a fegyver golyója a padlóba fúródott. A pisztoly durranására összeszaladtak a házbeliek és lefegyverezték, majd a csendőrök bekisérték Simon Andrást.

A miskolci kir. törvényszék Simon hat hónapi börtönrre ítélte.

A debreceni tábla megsemmisítette ezt az ítéletet és figyelemmel a vádlott igazolt ittasságára és arra, hogy 5 kiskorú gyereke van, akiknek tartásáról gondoskodni köteles, leszállította a büntetést öthónapi fogházra.

A kir. Kuria Bolla-tanácsa a bejelentett semmisségi panaszokat elutasította s ezzel a táblai ítélet vál jogerőssé.

A finnekért könyörögtek az evang. templomokban

Budapest, okt. 16. Raffay Sándor evangélikus püspök felkérésére vasárnap az evangélikus templomokban is minden lelkész finn testvérinkért imádkozott. Azért könyörögtek, hogy „Isten hártsa el e nemzedéktől a készülő pusztító háború veszedelmét, bírja jobb belátásra és józan megfontolásra a népek sorsának földi intézőit és különösen vegye kegyelmébe a finn s a többi északi testvérenemet, amelyekhez minket nemcsak a hűnek, hanem a vérségnek kötelekei is fűznek.” A szószéki és a befejező oltári szolgálat között pedig valamennyi templomban Luther énekének, az „Erős vár a mi Istenünk”-nek első két versét énekelte a gyülekezet. „Hogy amint a finn testvérnép ebben az énekben

tárta Isten elé hitét és Isten segédelmében bizokodó reménységét, úgy mi is ezzel a hitvallással erősítsük meg az Isten iránt imádságunkban kifejezett bizodalunkat és reménységünket.”

Oldalba akarta löni kutyáját, saját magát lőtte le a császár

Dusa István 64 éves debreceni szőlőcsászár, Bellegelő 178. sz. alatti lakos fegyverével vállán s csövet kezével fogva, oldalán kutyájával elindult sétára. Közben a kutya szűkülve ugrálni kezdett, mire Dusa István a fegyverrel oldalba akarta lökni. Közben a ravasz megakadt valamiben és a fegyver nagy döbbenettel elsült. A kicsapódó sörét szétronsolta Dusa kezét. Ertesítették a mentőket, akik a sérült férfit a sebészeti klinikára szállították.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás), éjjel 27-89, 11-33. Előfizetési árak havonta 2.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, okt. 14—21-ig: „Kigyó” Piac ucca 31. sz. telefon: 30-95. — „Magyar korona” Kálvin-tér 15. telefon: 16-06 szám. — „Csillag”, Árpád-tér 1., telefon: 29-32. — „Sas”, Hatvan ucca 70., telefon: 11-39. sz. — „Szentháromság” Homokkert, Szabó Kálmán ucca 14. sz., telefon: 17-90. szám.
MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

Emlékezzünk

1915 október 16. A volt debreceni 2. honvéd huszárezrednek a Sztir folyó menti Tarasz-nál vívott ütközetében a veszélyeztetett jobb szárny biztosítására Maczák János őrmestert küldték ki egy fél századdal. Midőn Maczák észrevette, hogy az orosz csapatok jobb szárnyukat meg akarják kerülni, meglepetésszerűen oldalba kapta s olyan hevesen támadta őket, hogy menekülésszerűen visszavonultak. Bár közben megsebesült, helyen maradt s olyan erélyesen üldözte a menekülő ellenséget, hogy végül az orosz zömök is hátrálni kellett. Főként Maczák őrmester öntevékeny, erélyes és önfeláldozóan hősiességének volt köszönhető, hogy sikerült az ellenséget visszaszorítani.

A vitéz őrmester másodszer kapta meg a nagyvezüst vitézségi érmét.

— **Lipót belga király rádióbeszédet intéz az amerikai néphez.** Ugyanis a belga uralkodót felkérte az amerikai rádió, hogy október 26-án tartson előadást a politikai helyzetéről.

— **A volt 39-esek ma, kedden este 8 órakor az Angol Királynő külön termében összejövetelt tartanak.** Minél számosabb megjelenést kér a vezetőség.

— **Evangélizálóest fiatalemberek számára.** A KIE ma este 8 órakor evangélizációs estét rendez fiatalemberek számára Piac u. 36. sz. alatti nagytermében.

— **A Keresztyén Ifjúsági Egyesület hábszínház bemutatója a teljes siker jegyében zajlott le.** A picike kis babák nagyszerűen mozogtak, az alakok megszemélyesítői kitűnően adták elő szerepüket, a rendezőség pedig kiválóan működött. Az előadást a KIE október 22-én, vasárnap délután 4 órakor megismétli Piac u. 26. sz. alatti nagytermében.

— **Hősi halottak emlékműve Karagón.** Vasárnap délelőtt nagyszabású ünnepség keretében avatták fel Karagón a világháborúban hősi halált halt közel hétszáz katona emlékművét. Az ünnepi avatóbeszédet vitéz Lipcsey Márton nyugalmazott tábornok, országgyűlési képviselő mondta. A hősi szobrot dr. Sánta Miklós vette át a város nevében. A város társadalmi egyesületei és a helyőrsége koszorúinak elhelyezése után a Hiszekegy-gyel ért véget a szobor felavatása.

— **Hölgytorna és gyermektorna.** Befratkozás Kovács tanárnál, a plarista gimnáziumban.

— **Húsz éve államosították a magyar rendőrséget.** 1919 október 15-én történt meg rendőrségünk államosítása, ezelőtt a városoknak külön rendőrségük volt.

— **Naményi Gyorsfriskolában.** Gépfriskolában új kezdetanfolyamok. Védőkrol bejáróknak 85 százalékos vasúti tanulókedvezmény. (Rákóczi u. 17.).



Dózsa György, a Városi nyomda igazgatója tiszteletére búcsúestélyt rendeztek a „Gambrinus”-ban. Jobboldalon: Dózsa György, Kölcsey polgármester és Szentpéteri Kun Béla egyet. tanár, egyházmegyei gondnok között. Baloldali kép a búcsúestély közönsége.

x Magyarország egyik legjobb, lecszebb gyártmányú cserépkályhából érkezett vagonfétellel. Rendkívül olcsó árak. Nagy választék. Berak kályhát garantált Hardtmuth és széntöltő rendszerre. Krisch kályhámester Debrecen Ispolály-tér 1. (nagyállomásnál) telefon: 12-18. szám.

— **A debreceni törvényszék elé került megvesztegetés kísérlete miatt Fisch József bagaméri kereskedő, aik a vád szerint az üzletében megjelenő tisztviselő kezébe öt pengőt adott ezzel a kijelentéssel: élni és élni engedni. A bíróság Fisch Józsefet elítélte 100 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.**

— **Leesett a kerékpárról és összetörte magát Ujváry Mihály 18 éves, Szegényhársor 16. szám alatti lakos. Súlyos sebeit a mentők költözték be.**

— **Levágta a kezét a vonat egy debreceni gazdálkodónak.** Súlyos szerencsétlenség érte a tegnapi napon a Maes és városi téglagyár között levő vasútszakaszon Madai Péter 66 éves gazdálkodó, debreceni lakos. Madai Péter ismeretlen módon a sínek közé került és a Debrecen felé jövő vonat levágta jobb kezefejét. A szerencsétlen ember vérző kezét ideiglenes kötéssel látták el és behozták a debreceni kórházra, ahonnan értesítették a mentőket. A mentők a sebészeti klinikára szállították a nagy vérvesztéstől eszméletét veszítő Madai Pétert, akin nyomban műtétet hajtottak végre. Állapota súlyos, de nem életveszélyes. A vizsgálat megindult a szerencsétlenség ügyében.

— **Agyonlőtte magát egy 76 éves híres szabadtéri ügyvéd, dr Vécsey Samu.** Igen nagy szerepet töltött be Szabadka kulturális életében s egyik alapítója volt a jugoszláviai Magyar Pártnak. Búcsúlevelében idegösszeomlását jelöli meg tragikus elhatározása okául.

— **Felakasztotta magát az istállóban Tóth Lajos 79 éves miképérségi úti lakos és mire rátaláltak, meghalt.** Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére megadták az engedélyt.

— **A Derekeski MOVE Sportegylet szombaton rendezte meg táncmulatsággal egybekötött ismerkedési estjét.** Az estélyen megjelent Miskolczy István orsz. gyűl. képviselő, Mariay Barnabás dr. főszolgabíró, Kovács Béla főjegyző, Nagy Domokos polg. isk. igazgató, Tomay Dezső dr. ref. lelkész és még számosan. Részt vett a mulatságon a helyben állomásozó katonaság egész tisztikara is. Az estély a legjobb hangulatban zajlott le és a hajnali órákig tartott. Az úrasszonyok és leányok közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk: dr. Mariay Barnabásné, dr. Fülöp Györgyné, dr. Székely Gézáné, dr. Fibik Istvánné, dr. Benkő Istvánné, dr. Banda Istvánné, Berényi Ervinné, Buray Ilona, Lehoczky Ilona, Jámor Luló, Pataky Médi, Lendvay Margit és Gerő Éva. A kitűnően sikerült mulatságot Daly Jenő, Józsa Lajos és Petróczy Mihály rendezték.



A Kossuth Dalkör serlegavató vacsorájáról az „Arany Nap” vendéglőben.

— **Cukorjegy Hollandiában.** Amsterdamból jelentik: Hétfőn, október hó 16-án Hollandiában is bevezették a cukorjegyzendzert.

— **Schaff tánciskolájában a Koronában az új tanfolyam megkezdődött.** Beiratások még elfogadtnak.

— **Rágalmazás vétsége miatt 15 napi fogházra ítélte el a debreceni törvényszék hétfőn délelőtt Fábán Lajos devecskői lakost, aki vagyoni természetű perekbe keveredett és ezzel kapcsolatban a járásbírósról sértő hangú beadványt írt és egy ügyvédrel pedig azt állította, hogy 180 pengős követelés az eljárás során 1800 pengőre növekedett. A bíróság az enyhítő körülményekre való tekintettel az ítélet végrehajtását felfüggesztette. Az ítélelhirdetés után kijelentette Fábán Lajos, hogy nem veszi tudomásul, mert az igazság megmondásáért őt elítélni nem lehet.**

— **Kiszélesítik a vasúti pályatesteket az új orosz területeken,** hogy azok nyomtávját egyenlővé tegyék a szovjetországi vasutakéval.

— **Kérjük mindazokat a diplomás, érettségizett, tanítónő és más felső iskolát végzett nőket,** hogy jöjjenek a „Turul” Szövetség taggyűlésébe. Szeretettel várunk minden igaz magyar nőt a „Turul” Szövetség ismerető előadására október hó 17-én, kedd délután 6 órakor a Szövetség hivatalos helyiségében (Piac u. 28. I. emelet.). Az érdeklődő férfiak is megjelenhetnek. „Turul” Szövetség Női Ügyosztálya.

— **Szünetel a finn olimpiai stadion építése.** Rómába érkezett jelentések szerint az olimpiai játékok stadionjának és szállodáinak építését a finnek felfüggesztették. A finn olimpiai bizottság főtitkára, mint tüzérezredes teljesít katonai szolgálatot, Nurmi, a híres távfutó gyalogsági kiképző, Järvinen technikai ezredbeli tiszt, Mäki pedig a vezérkarnál szolgál.

— **Kárpátalja kormánybiztosa Budapest.** Ungvárról jelentik: Báró Perényi Zsigmond kormánybiztos vasárnap délután repülőgépen Budapestre utazott.

— **Franciaországban nagy vihar dult és mindenütt jelentős károkat okozott.** A vihar Párisban és több vidéki helyen háztetőket sodort le és kéményeket omlasztott össze. Belfort környékéről áradásokat jelentenek.

Hölgyeim!

Hajfestés, tartós gép vas és vizundulás női és férfi paróka készítésénél forduljanak bizalommal

Ramminger

fodrász mesterhez.

Szent Anna u. 10-12. Városi bérpalota. Ugyanott férfifodrászat is. Telefon; 15-37

— **Házasságkötés.** Dr Szőke János orvos (Kisvárdai) és Aczél Klára (Debrecen) házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett).

— **A felszabadulás után Sárkányfalván épült fel a Felvidéken az első iskola magyar állami segítséggel.** Sárkányfalva község mintegy elismerésül kapta elsőnek az iskolát a cseh megszállás alatt tanúsított magyarhűségéért. A csehszlovák állam ugyanis szlováknyelvű új iskolát akart építtetni a tiszta magyar községben, de Sárkányfalva ezt visszautasította. Az egész vármegye együtt ünneplést tart a községgel az új iskolája felavatásán.

— **Hirdetmény.** Debrecen sz. kir. város Gazdasági Bizottsága 1939. évi október hó 18-án, szerdán délelőtt 12 órakor a Városháza kistanácstermében ülést tart. Tekintettel a tárgysorozat fontosságára, ezúton is felkérem a gazdasági bizottság igen t. Tagjait, hogy az ülésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Polgármester.

— **Tűzhányókatasztrófák Jáva szigetén és Chilében.** Holland Indiából és Chiléből a tegnapi napon két borzalmas földrengést és tűzhányókatasztrófát jelentettek Londonnak. A Jáva szigetek középpontjában fekvő Dieng fensíket heves földrengés rázta meg. A régi tűzhányók krátere kinyílt és hatalmas lávatömeg öntötte el a környéket. Majd egymásután a sziget többi vulkánja is működni kezdett és már 48 vulkán ontja a tüzes lávát Jáva szigetére. Chiléből is vulkánkitörést jeleznek. A Limais vulkán óriási körzetben minden szántóföldet és erdőt elpusztított. A halálos áldozatok számát egyik helyen sem tudták megállapítani.

LEGYÜZŐBB FORMÁJÚ
SZEMÜVEGEK LÁTCSÖVEK
 LORGNETTEK
UNGÁR OPTIKAI és FOTO
 SZAKÜZLETÉBEN.
SZECHENYI U. 1. TAKARÉKOSSÁG TAG



Színház, Film, Szórakozás

CSONKAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Október 17-én este: Dalol a nyár.
 Október 18-án, este: Dalol a nyár.
 Délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pedig 8 órakor kezdődnek.

A Nemzeti Színház a múlt héten bemutatta spanyol szerző „Donna Dianna” c. darabját Bajor Gizivel a női főszerepben. A darabot, melyben Bajor Gizit énekel és táncol is, a debreceni származású Both Béla rendezte, aki eddig jótékony mestere volt a Nemzeti Színháznak és most rendezővé lépett elő. Both Béla tehetséges, finom ötletekkel tele rendezését elragadtatással méltatja a fővárosi sajtó. Both Béla fia Both Andornak a kiváló írónak, akinek művészi írásait lapunk hasábjairól is jól ismeri a közönség.

A MAGYAR SZÍNHÁZ

mégis megnyílik, de csak a szezon derekán. A tavalyi nagysikerű „Erzsébet” című darabjal nyit.

HARMINC MAGYAR VERSBŐL

Írt filmscenáriumot Janovits Jenő, az ismert kolozsvári színházigazgató, aki egyike volt az első magyar filmgyártóknak. Annak idején Korda Sándor is nála tanulta a filmrendezést. Az első film a „Faluvégén kúrta kocsmá” címmel már elkészült és Janovits csodálkozva látta, hogy neve nem szerepel a filmen. Tilta-kozást jelentett be megfélemlítő helyen ez eljárás ellen. A filmetek, amelyek természetesen csak kísérőfilmeknek készülnek, a Magyar Filmiroda gyártja.

Szabó Gyula rendőrtanácsos ritka vadász-bravúrja a Hortobágyon. A meginduló őz vadászszézen kezdete mindjárt érdekes és ritka bravúrul szolgált a Hortobágyon. Szabó Gyula rendőrtanácsos, a debreceni rendőrkapitányság büntető osztályának vezetője, aki egyike a legkiválóbb vadászoknak, vasárnap két darut lőtt. A ritkaság vadászszakmánya egyikét, egy gyönyörű darut Szabó Gyula rendőrtanácsos a Hortobágyi múzeumnak ajándékozta.

Elfelejtett beszélni 20 év alatt. A morva-szlávok határ mentén lévő Popolnában — mint a prágai német lapok jelentik — él egy Gajdosik Ferenc nevű ember, aki húsz évvel ezelőtt különös fogadalmat tett. Mikor hazatért a harctérről, megtudta, hogy a felesége távollétében megfelelt a házastársi hűségéről. Efelelti bánatában megfogadta, hogy a szakállát, bajuszát, haját többé le nem nyírattja és egy szót nem szól. Fogadalmát meg is tartotta húsz évig becsületesen. Most azután megunva az állapotot beszélni akart, ámde nem tudott. Egyetlen értelmes szó nem hagyja el ajkát, csak artikulálatlan hangokat tud adni. Egyszerűen elfelejtett beszélni. Most az orvosok vizsgálják a szerencsétlen embert és megpróbálják újból beszédre tanítani.

Danzigba megérkezett háromszázötven német, akiket Litvániából telepítettek át Németországba. Az áttelepítettek nyilatkozatot írtak alá, hogy nem fognak visszatérni Litvániába. A balti államokból áttelepített németeket a volt lengyel korridor területén az elhagyott lengyel házakban helyezik el és szejis kárpótlást adnak nekik a balti államokban hagyott javaikért.

Kiss József főigazgató a tanitóság nemzetépítő munkásságáról. A nyíregyházi pedagógiai szemináriumon nagyrészt felszólalásban fejtegette Kiss József kir. tankerületi főigazgató a tanitóságra a szentistváni új országfeladatok teljesítése tekintetében váró lennivalók nemzetépítő fontosságát. A lenyűgöző erejű, nagy pedagógiai értékű felszólalást őszinte érdeklődéssel hallgatták a pedagógiai szeminárium résztvevői.

A hinduk mozgolódnak

Moszkva, okt. 16. (Német T. I.) A moszkvai sajtó nagy figyelmet szentelt Neru hindu kongresszuspart vezére nyilatkozatának. A nyilatkozat, amelyet a moszkvai lapok a „Times of India” c. lap nyomán idéznek, a többek között ezeket mondja:

„A büszke hindu nép nem tűrhet tovább olyan bánásmódot, amilyenben Anglia részesítette. Anglia jelenleg olyan intézkedéseket hajt végre, melyek a hindu nép törekvésével a legteljesebb ellentétben állanak. India követeli ismerjék el önálló államnak és az Angliával való kapcsolatokat az egyenjogúság elvére kell állítani. Minden más módszer csak vizsalyokra és kellemetlenségekre vezet azok számára, akik ebben hibásak még.” (MTI)

MOST JELENT MEG!

Heltai Jenő

A gyilkos is ember

A kiváló író mély bölcsességgel és finom humorral mezt novelláit. Ara 3 P

Louis Bertrand

A Napkirály

A francia irodalom egyik legnagyobb szenzációja: XIV. Lajos, a dikátor király modern és gyökeresen új megvilágításban. Kötve 6 P

Mindkét könyv kapható a „Móllusz” könyvkereskedésben

A balmazújvárosi szegények 30 kecskéje

Balmazújvároson a szegényeknek kecskével való ellátása már igen szép eredményt ért el az elmúlt években is, mert a közszeg katolikus lelkipásztorának kezdeményezéséből sok család kapott jó tejelő kecskét és a szaporulatot mindig tovább adták és ezzel újabb és újabb családok jutottak kecskéhez. A hivatalos részről megindult ingyen-kecske akcióit értesülésünk szerint több községben fogják alkalmazni. Az áldásos cselekedet balmazújvárosi első akciójánál Szabó Lajos szociális titkár intézkedett és ő adta ki a szegény családok részére a kecskéket.

A szegénysegélyezésnek egy igen hatásos módját vezetik be Balmazújvárosban, ahol a legnagyobb a szegénység a megyében. Az arra rászorult, több gyermekes szegény családok között 30 darab tejelő kecskét osztottak szét. Száznál több szegény gyermek jut ilyen módon tápláló tejhez naponta.

Elrontott gyomornál és az ezzel összefüggő bélzavarok, fejfűvódás, s émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés, vagy székszorulás esetében már egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz is gyorsan, biztosan és kellemesen tisztítja ki az emésztés útját. Kérdezze meg orvosát!

Négyezer munkás építette át a felrobbantott dírschaui hidat. A lengyelek szeptember elsején felrobbantották a dírschaui hidat, amelynek tíz pillére közül négy elpusztult és kilenc íve közül öt beomlott, illetőleg teljesen megsemmisült. A híd helyreállítására munkába állított négyezer embernek néhány hét alatt először is el kellett takarítani az útból a hatalmas tömegű törmelékeket, amelyek a Visztula medrében felhalmozódtak. Erre a célra nagyszabású robbantásokat is kellett végrehajtani. A munkások csak ezután foghattak hozzá a híd felépítéséhez. A hidat már vasárnap átadták rendeltetésének. Ilyenformán helyreállították a birodalom egyik legfontosabb visutösszeköttetését, a Danzig, Stettin és Berlin közötti vonalat.

Gyászrovat

Antal János rendőr, életének 29-ik évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz Szihalomban. Szállítását és temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

Czirják János huszár élt 23 évet. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozójából. Temetését Fehértől temetkezési vállalata rendezi.

Fábián Bálint MÁV mozdonyvezető szerencsétlenség következtében 32 éves korában váratlanul elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2 A) ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Tömör Imre gazdálkodó 33 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető 3 ravatalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. — Dankó temetkezési vállalat.

Varga Gábor fodrázsmester temetése nem ma kedden, hanem csak szerdán délután négy órakor lesz megtartva a Köztemető 3-as számú terméből. Lakása: Malvin uca 40. Pusztai temetkezési intézet.

Ifj. Eszenyi József 16 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 17-én, délután négy órakor lesz Budapesten. — (Részvétlätogatás mellözését kéri.)

Meghalt a pécsi tábla elnöke. Dr. Szabó Lajos, a pécsi ítélőtábla elnöke, a II. oszt. polgári hadiérdemkereszt tulajdonosa hétfőn délután 58 éves korában meghalt. (MTI)

Az Országos Protestáns Napok alkalmával rendezendő kiállításra protestáns vonatkozású múzeumi tárgyakat kérnek kölcsön Debrecentől. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség fordult a kérelemmel a városhoz. A kérés felett a csütörtöki kisgyűlés fog dönteni és nem kétséges, hogy rendelkezésre bocsátják a kiállítás céljaira a kívánt tárgyakat.

SPORT

Meglepetések vasárnapja lett a szürkenéki ígérkező bajnoki forduló, de lassankint nem is lesz már meglepetés, ha a nagycsapatok hétről-hétre pontot adnak le a közép- és kiscsapatoknak. Pontokat veszített a Ferencváros, de keserves körülmények között mentette meg az egyik pontot a Hungária és Ujpest. A Bocskai nyolc gólt kapott Szombathelyen, erre még a legsötétebben látó debreceni hívo sem számított. A dicstelen utolsó helyen tanyáz a debreceni csapat, lassan-lassan a „pofozógép” szerepét tölti be az első ligában, akit mindenki üthet... Tetszése szerint... Nyolc gól, azért sok, még ha az első két gólt állítólag lesből is esett és utána Palotás öngólt vétett... Miért megy hátra?...

Vasárnapi eredmények. Szürketaxi—Ferencváros 4:3. A Fradi védelme, élén Ábrahám kapussal csodót mondott, elől meg Toldi hiányzott, tüntetett is a közönség a Fradi vezetője ellen. Gamma—Hungária 2:2. Toldi már játszott a Gammában és gólt is lőtt. A másik gólt a volt debreceni Takács lőtte. Ujpest—Kispest 2:2 (2:2). Sem Vincének, sem Zsengellének nem ment. Törekvés—Nemzeti 3:2. A franciákkal megerősített Nemzeti sehogy sem tud összekovácsolódni. A volt debreceni Finta elég jó volt. Szeged—Kassa 3:0 (3:0). Szolnoki Máv—Elektromos 2:0 és végül

Szombathelyi Haladás—Bocskai 8:0 (2:0). Így állt fel a Bocskai: Vöröss — Csokai, Nádas — Elek, Pocsai, Belesik — Ogrincs, Palotás, Pásztói, Móré, Háray. Gyengén játszott kezdettől a Bocskai, Móré elől semmit sem tudott, Pocsainak meg hátul nem ment. Két gólt kapott a Bocskai, állítólag lesből és leállott a védelem, pedig a játékos csak akkor álljon le, ha a játékos vezető már fűtött. A második félidőben átcsoportosít a Bocskai, a hátvéd Palotás, Nádas, a csatársor: Ogrincs, Csokai, Pásztói, Pocsai, Háray. Ekkor Palotás szerencsétlen öngólt vét a 3. percben és utána összeroppan az amúgy is gyenge lábán álló debreceni

Füftövön rugta a 16. Uj István 13 éves gyerek, Hajó utca 2. szám alatti lakos lovat akart itatni. A ló a gyereket füftövön rugta. Uj István az erős ütés következtében eszméletét veszítette. A mentők részesítették első segélyben, majd a sebészeti klinikára szállították.

Közgazdaság

TERMÉNYTÖZSDE.

Szilárd az Irányzat a gabonátözsden. Búza tiszavideki, felsőtiszai, dunatiszaközi, fejemegyei, dunántúli, kisalföldi 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15, 79 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.65, rozs pest vidéki 14.10—14.15, rozs más 14.20—14.40, takarmányárpa elsőrendű 16.60—17.00, középmínőségű 16.30—16.50, sörárpa kiváló 21.00—22.00, prima 19.50—20.50, sörárpa 19.—19.50, zab elsőrendű 19.00—19.30, középmínőségű 18.80—18.90, tengeri 19.15—19.35, korpá 13.55—13.70, Sas liszt 15.75—16.25 P.

Ferencvárosi Sertésvásár A hétfői rapon megtartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 8315 darab. Az irányzat nagyon lanya. Árak: szedett sertés elsőrendű 102—105 fillér, kivételesen 106 fillér, III. 84—90 fillér, angol sonkasertés I. 98—102 fillér, II. 90—96 fillér, exportzsir márkázott 160 fillér.

Debreceni Sertésvásár. Tegnap napon tartott sertésvásárra felhajtottak ötvenhat darab kövér sertést, ebből elkelt ötvenhat darab. Sovány sertést fehajtottak 781 darabot eladtak 261 darabot. Kövér árak: Hízalóbellt nehéz 106—108 fillér, középnéhez 104—106 f., szedett nehéz 102—104 fillér, középnéhez 100—12 fillér, könnyű 94—100 fill. silány 90—94 fillér, prima öreg 100—103 filléri nehéz 94—100, angol süldő 95—100 fillér. Sovány koca 90—95 fillér süldő 95—100 fillér. Választott malac páronként 20—25 pengő. — Irányzat élénk volt.

csapat: egymásután hullanak a gólok, összesen hat a második félidőben, summa-summárum nyolc darab... A Bocskai jóvoltából a Haladás gólaránya a legjobb az első osztályban. Erfogadható volt Nádas, Belesik, Háray, a többiről ha jót nem írhatunk, inkább semmit...

Furasa a bajnoki sorrend, elől a Szeged, Haladás...

1. Ferencváros	5	4	—	1	16:9	8
2. Szeged	5	3	1	1	8:5	7
3. Haladás	5	3	—	2	15:6	6
4. Ujpest	5	2	2	1	14:10	6
5. Kispest	5	2	2	1	15:11	6
6. Elektromos	5	2	2	1	10:8	6
7-8. Hungária	5	1	3	1	12:11	5
7-8. Taxi	5	2	1	2	12:11	5
9. Törekvés	5	2	1	2	8:10	5
10. Szolnok	5	2	—	3	8:9	4
11. Nemzeti	5	2	—	3	7:9	4
12. Gamma	5	1	2	2	6:9	4
13. Kassa	5	1	—	4	3:12	2
14. Bocskai	5	1	—	4	2:16	2

A DVSC szép, izgalmas küzdelem után megérdemelten nyert a Nyíregyházi TVE ellen. 2:0 (1:0) arányban győzött, de valljuk be, a szerencse is támogatta, a NyTVE meglepő jól játszott és szépen küzdött. Viharos DVSC támadás után (Szabó bombája, Bihari kapáslövés) a NyTVE mehoz és meleg percek a DVSC kapu előtt, Kézi csak fejfel ment az utolsó pillanatban. Az első gól a félidő utolsó percében esik, Bihari, Drab, Nében összejáték után Nében gurít a kapuba, 1:0. A második félidő is izgalmas, Mester kapufát lő, Keskeny bravurosan fut ki. Végül is Bihari lyukra teszi ki Nébent, aki másodsorú eredményes, 2:0. A DVSC legjobbjai Keskeny, Gere is fejlődik, elől Bihari, Nében vált ki, a NyTVE-ben a balszárny veszélyes, Moldoványi (Budapest) kitűnő játékos vezető volt, bármikor szívesen látja és fogadja a debreceni közönség.

Az NBB többi eredménye kedvező a DVSC szempontjából, a konkurrensnek mind pontot adtak le: Salgótarjánban SalBTC—DiMÁVAG 3:1, Percesen Perces—Rusj 2:1, Losoncon LAFC—BESKÁRT 1:1, Beregszászon BFTC—Sal, SE 2:2, Kassán B, Vasutas—Kassai

SC 3:4, Ózdón OVTK—Fülek 6:1, Ungvárott UAG—Munkácsi SE 6:1. Az élcsoporthoz továbbra is a SalBTC, Rusj, BESZKART, DiMÁVAG, DVSC áll. — A többi csoportban: Rákospalotai—KEAC 1:1, FTC—Csepeli MOVE 1:1, UTE—MÁVAG 3:1, Csepeli WMFC—Szentlőrinc 18:2. (Furesa eredmény, a Szentlőrinc tíz emberrel játszott, közte az intéző.) Postás—Szegedi AK 2:2, Vasas—Budakalász 5:0, Egyetértés—Dorog 1:1, Tatabánya—Lamparth 0:0, Komárom—Pénzügy 2:0, Zugló—Alba Regia 3:3, Soproni Vasutas—Pécsi Vasutas 2:0, Tokod—Soproni AFC 1:0.

A keleti amatőröknel: DVSC II.—Dohánygyár 2:0 (1:0). A DVSC jobb volt, góllövő Horváth, Koppány. Derecskén PMÁV—Derecskei Move 6:0. Nyiregyházi: NyKISE—NyTVE II. 3:1, Várpalánkán Turul—NyVSC 1:1. UAC II.—Csapi SE 5:3, UKMSC—Nagykálói SE 3:3. Karcagon a Move kikapott a Bihari Turultól 3:2 arányban.

A DVSC a héten leigazoltatja Sidliket, a Percecs kitűnő csatárát és remény van rá, hogy Ignác, a Szolnoki AC jeles középfedezte is leigazolást nyer a DVSC-hez.

A magyar válogatott így áll fel vasárnap Bukarestben. A csapat: Tóth Szeged — Pákozdi Elektromos, Bíró Hungaria — Pázmány Elektromos, Sárosi III. Ferencváros, Dudás Hungaria — Kincses Kispeszt, Sárosi dr. Ferencváros, Zsengeller Újpest, Déri Kispeszt, Gyetvay Ferencváros. Tartalék

Vince. — A B. válogatott: Csikós Taxi — Olajkár Kispeszt, Polgár Ferencváros — Baróthi Szeged, Tóth Taxi, Szalay Nemzeti — Várady Taxi, Nemes Kispeszt, Kolláth Szolnok, Sütő Gamma, Tóth Újpest. Tartalék: Király Gamma.

A József kir. herceg vándordíjat Pesten a Testnevelési Főiskola nyerte a DEAC, a tavalyi győztes csak negyedik lett. Pontszámában TFSC 29, MAFC, PEAC, DEAC 15—15 pont. — A DEAC nyerte a távolugrás ötös csapatversenyt 608 cm. átlaggal (Mosonyi 632, Gábor 617, Sarudy 604, Vecsény dr. 600, Futó 589 cm.). Ezenkívül több helyezést és vidéki bajnokságot ért el a DEAC súlydobásban, magasugrásban, 4x1500 méteren, 5000 méteren.

Piarista gimnázium—Református gimnázium atlétikai verseny. A két intézet folyó hó 18 és 20-án délután 3 órai kezdettel rendezte meg immár hagyományos intézetek közötti atlétikai versenyét, amelyen a két intézet legjobbjai indulnak. A verseny a Stadionban lesz megtartva a következő versenyszámokkal: 100, 200, 400, 800 méteres síkfutás, 200 m-es gátfutás, magasugrás, távolugrás, rúdugrás, súlydobás, diszkosz- és gerelyvetés, 5x100 m-es váltófutás, lompiai váltófutás. Minden számba mindkét intézet 3—3 válogatott atlétát nevezett. A verseny második napján ünnepléses díjkiosztás lesz, amelyen a díjkiosztó beszédet Gáspár Gyula tanügyi tanácsos, a tanterületi királyi főigazgató helyettese mondja. A versenyt 10 filléres belépőjegyek megváltása mellett lehet megtekinteni.

1 kgr idei füge —98
1 kgr gesztenye 1-20
1 kgr csemegealma —28
Gödény csemegeüzlet
 Csapó u. 7. Régi helyén. Telefon 17-64

Tejet, napi 30 litert állandó szállításra keresek, Nagy, Bethlen u. 52. szám. 693

Libaaprólék, friss 80 fillér kilója, libamáj 3 fillértől dekája, csapó ucal színházi átjárónál üzletben. 637

Akácmez elsőrendű mázsánként százhusz pengőért eladó. Nyulas Hadik ucca 20. 682

Tejet keresek naponta 10—15 litert, Roth Samuelné, Csapó u. 18. sz., fűszerüzlet. 680

Tejet, napi szállításra, bármennyit átveszek, — Meszena u. 1. sz. fűszerüzlet. 670

Kereslet
 Aranyórát, láncot, briliánsgyűrűt, vagy ezekről zálogjegyet megvennék. Miklós u. 13. 35 22
 Veszek bútor, zálogjegyet, varrógépet, irodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hívrásra jó vök. Csapó 16. 325 11 27

Teljes ellátás
 Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

Társ
 Keresztény tűzifa s szén kereskedő pénzestársat keresek. Cím a kiadóba meg tudható. 674
 Társulna iparjoggal női szabó, gyakorlott, lakással ismeretvel rendelkezővel. Ajánlatokat „Biztos jövő” jellegűre a kiadóba. 666

Bútor
 Hálószoba bútor eladó. Forgách u. 3. Tisztviselelőtelep. 673

Járművek
 Mercedes Benz autó, elfogadható áron eladó. Patay u. 6. 541
 Üzemképes, csukott 4 személyes Fordautó 250 pengőért eladó. Péterfia 48. Tóthné. 653 vv.

Tüzelő anyagok
 Elsőrendű Adámvölgyi kőszén, retorta faszén, kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. 77 1. 30.
 Barcikai, mizserfal, kondói, királdi szén, mindenfajta tűzifa, Weinstock fátelépén, kisállomás. 340 10 27.
 Tűzifát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tűzifa- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

Kiadó egyszobás
 Kiadó új villában első emeleti erkélyes egy szoba előszoba és fürdőszobából álló garzon lakás, Komlóssy út 44 494

Egy szoba, konyha, és spájz, fűskamara, nov. 1-ére kiadó. Berek u. 6. szám. 666

Kétszer egyszobás, s konyhas lakás és egy üzlethelyiség kiadó. József kir. herceg 24. 660

Egy szoba, előszoba, s konyha, spájz, november elsejére kiadó. Nyil ucca 63. 530

Kiadó kétszobás
 Kétszobás udvari lakás azonnal kiadó, Csapó u. 25. szám. 699

Kiadó nagylakás
 Négyosztós, emeleti modern lakás, parkettes, november elsejére kiadó Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető d. e. 10—12-ig, délután 3—5 óráig. 1757 vv

Lakást keres
 Bútorozott, tanulásra alkalmas szép szobát keresek, lehetőleg ellátással. Ajánlatok Angyal Gy. egyetemi hallgató, — Arany János 39. 681

Bútorozott szoba
 Csinosan berendezett bútorozott szoba november elsejére kiadó. Arany János u. 18. 2-ik lakás. 678
 Különbejárattú bútorozott szoba, 1—2 személynek kiadó. Miklós ucca 21. sz. 677
 Kiadó különbejárattú s szép bútorozott szoba, valamint téli finom kabát prémes. Csapó u. 19 özv. Grószné. 676
 Csinosan bútorozott szoba 16 pengőért kiadó. Domb u. 14. 662

Vegyés
 Nagy cöveket keresek, avas tövel előnyben, — helyszínen, vagy hazaszállítva, Sapos, Csapó u. 23. sz. 402

Elveszett
 Elveszett vasárnap este egy fél pár sötétkék női bőrkösztyű. Megtaláló adja le jutalom ellenében Öry hentesnél, Simonffy u. 2. 671

Ingóság eladás
 Wertheimkassza, s modern háló, antik komód, konyhaberendezés, szalon, asztalok eladó. Degefeld-tér 6. 537 10. 31
 Salgótarjáni, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Eladó Singer süllőszétválogató, olcsón, Otmarom u. 1. 6 ajtó. 698
Eladó Wertheim kassza mangorológép, jégkészítőkészlet, mosógép, üstház, üsttel, álló íróasztal, s hombár, fal fogas, üvegek, Arany János ucca 58. szám. 692
Kályhák, 6 darab, eladó Hungaria filmszínház buffé. 500
Kályhák 6 darab eladó Hungaria filmszínház, buffé. 500

Kitűnő állapotban levő 2 darab kétüléses „Flát-Ballila és 1 drb keveset használt 1935-ös típusú DKW Meister Klossé és egy drb, Méray Puch motorkerékpár eladó. — Szoboszlaynál Széchenyi ucca 24. 697

Fürdőház fürdőháza s mosdó, gázzradiátor használt, olcsón eladó. Szt. Anna u. 8. 684
 Gyönyörű hazai perzsá-összekötő szőnyegek eladó. Fürdő u. 8. szám, Horthy M. u. sarok. 701

Ingóságvétel
 Zálogcédulát, látesőveket, alpakka étkészleteket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságkövetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

Gazd. termények
 Korpa eladás. A m. kir. debreceni 6. honvéd élelmező raktárnál (Hajnal u. 4.) nagyobb mennyiségű rozs és búza-korpa, valamint takarmányliszt eladó. 381
 Száz darab málnát 3 P Sesztina u. 4. (kisállomás mellett), eladó. 547
 Vetőmagbúza, bánkúti 1201 első évi. utántermés kapható. Kossuth u. 46. szám. 406

Eladó ház
 Szép nagy ház, rajta kocsmá fűszerbolt eladó Hadházi u. 21. 675

Ingatlan iroda
 Házat, földet, házhelyet, szőlőt, mindenféle ingatlant legolcsóbban vásárolhat Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csapó ucca 27. 797 10 30.

Eladó házhely
 Eladók 300 négyszögletes gyümölcsös parcellák. Sesztina ucca 4 Kisállomás mellett. 112 11, 8
 Legbiztosabb tökebefektetés: Homokkertben, a Leiningen úton, ezkerétszázpengős parcellák, lakberendezésre. Svetitspalota, házfelügyelő, korán délelőtt. 353

Eladó föld
 Város alatt 9 hold szőlő és gyümölcsös, esetleg több parcellában is eladó. özv. Molnár Lukácsné, Zöldfa u. 1. 448
 Eladó Bellelőn 8 s fél kat. hold prima birtok. Kőves útnál 8 hold prima szőlő, sok gyümölcsös, Ondódon 14 h. Halápon 15 hold. Megbízott Samu János Deák Ferenc u. 7. 679

Eladó állatok
 Magyarvizsla 2 és fél éves, betanított, pedigérs kutya eladó. Kossuth u. 40. 459

APRÓHIRDETÉSEK

Levelezés
 Ismerettség céljából úrléány levelet kérem, — „Egyedül álló” jellegére a kiadóba. 691
 „Rossz egyedül” jellegére levél van a kiadóba. 690

Férfi alkalmazás
 Kommandós gazdasági cselédek keresek egy két nagyobb fiával, Fancsika 70. sz. Szigethy. Jelentkezés hétköznapokon, Diószegi útfél. 467
 Gazdasági cselédek keresek nagy családot, — Fancsika 70. Szigethy. Diószegi útfél. 468
 Jómunkás fiatal fodrászsegéd azonnal felvétetik tüzerlakatany fodrásznál. 694

Műszerész tanuló azonnal felveszek, Király Hunyadi u. 2. Royal épületben. 686
 Megbízható ember állandó munkára felvétetik, Grósz fakereskedő, Híd u. 16. 665
 Jó cipészsegéd javító munkás felvétetik Gálnál, Szent Anna 1. 667
 Fodrásztanuló fiú, vagy leány azonnal felvétetik. Vad Elek, Kut 34. 658
 Egy ügyes fiú cipész tanuló felvétetik, — Szent Anna 6. Szilágyi.

Állást keres férfi
 Házmesternek ajánlok gyermektelen házaspár. Cím a kiadóban 656

Női alkalmazás
 Gyakorlott géphimzőnő tanulóéant és a reggeli órára takarítónő felveszek „Styl” szalon, József kir. 7. 689
 Szabással mestervizsgára előkészít. Kifutóéant felel Papp nőidvatszalon Hangya ucca. 623

Vardóba ügyes segéd-és tanulóéant felvétetik, Teleki u. 75. 1208
 Nagykorú nőt, kereskedő tanulóéant felveszek, Kulcsár, katonai cikke püspöki palota. 688
 Kifutó mindenest felveszek, bentkosztal, vagy anélkül, Erzsébet u. 36. alatt. 663

Állást keres nő
 Egy középkorú nő ajánl kozik mindenestőzőnőnek. Lakásért takarítást vállalom, Rothermer ucca 7. 664
 Intelligens fiatal zsidó nő ajánlkozok kis háztartásba, gyermek mellé, vagy üzletbe. Flscherné, Debrece, Sas u. 2. sz., Guttmannál. 657

Háztartási alkalm.
 Mindenes bejárónő felvétetik, Ferenc József út 59. földszint, egyesület. 700
 Mindenes bejárónő felveszek azonnalra, Szent Anna u. 8. Gyenes. 685
 Bejárónő, fiatal, egész napra azonnal felvétetik, Kossuth u. 59. kerestépilet. 672
 Bejáróéant felveszek Szent Anna ucca 36. sz. kifőzde. 669
 Bejárónő keresek délelőtti órára, Rákosi Je nő ucca 6. II. 3. 661
 Bejáróéant, varrodába felvesz Stampf varroda, Piac ucca 30. 659

Ajánlat
 Zománétfűzhelyek két-aknás kályhák, gyönyörű színekben, nagy választékban, Nagy vasüzletében, Csapókanyarban. 346 11. 13
 Cianoztasson bizalommal a „Csala” cínező vállalattal, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27, sz. 1181 11. 20

Poloskafirtást ciangázzal lakások átvizsgálását felkérésre vállalom, Kigyó ucca 5. sz. 1134 11. 5
 Bundát és mindenemű szűcsmunkát legszebben készített Katona Vilmos szűcs, Simonffy ucca 2. szám alatt. 1949 10 19
 Őszi kalapudjónások meérkeztek Modell után alakítás 1.50, vasalás 1 pengő, Aranyánál. Sas u. 4. szám. 628 11 2
 Egyenruhák kaphatók s bizományba is vállalom. Tegdes szabó, püspöki p. Déri sarok. 2. 10. 21.
 Villanykörte csere 20 fillér, rádiók, gramofonok, dísz tárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 350 11. 13.
 Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szakszertűen, legolcsóbban Keszle, Széchenyi ucca 1. szám. 517 11. 15
 Varrógép, kerékpár vétel, csere, eladás, kölcsönzés, javítások, jótállással, alkatrészek minden géphez Eisenberger, Csapó u. 101. sz. alatt. 337 11. 15.
 Grafológusnő biztos analízist nyújt az érdeklődőknek. Fogad: Széchenyi u. 43. 655
 Takarékos tüzhelyek, jó nagy, kétsütős, majoliken, egyszerűbbek, kétszen kaphatók. Kandia 15. sz. 683

Élelmiszer, ital
 Alma, Jonathán, Batul, Török Bálint, Aranyparmen, Ent-Rozmarin és birsalma, házhoz szállítva eladó, dr. özv. Pokoly Józsefné, Hajdúsámszon vasútállomásnál. 388
 Kitűnő, sajáttermésű óborok literenként is állandóan kapható — Méliusz-tér 7. 383
 Tokaji borozóba kitűnő fajták érkeztek, 8t-éves, zamatos, literje 1 pengő, Vár 2. 544 10 23